

La huelga de ferroviarios

Mejoran las impresiones.—Los trenes de mercancías no circulan.—Una entrevista con Briand.—Colisión sangrienta.

Los huelguistas detienen dos trenes. PARIS. Cerca de Cormeilles, en la línea férrea del Oeste-Estado, detuvo un grupo de huelguistas a dos trenes, amenazando al efecto a los empleados y los viajeros.

Sólo pasado algún tiempo pudieron reanudar su marcha ambos convoyes.

Más tarde impidió el mismo grupo salir de la referida estación el tren de París-Dieppe. Para ello desengancharon la locomotora y los vagones y pegaron a los empleados del tren, muchos de los cuales huyeron a campo traviesa, siendo perseguidos por los huelguistas.

Llegados refuerzos de Policía, pudieron tomarse disposiciones para formar nuevamente el desorganizado tren y ponerlo en marcha hacia su destino.

En enero tendrán cinco francos de jornal.

PARIS. Los directores de las Compañías ferroviarias han sido recibidos esta mañana por M. Millerand, ministro de Obras Públicas.

Declararon que todos los empleados y obreros de todas las redes residentes en París recibirán, a más tardar en 1.º de enero próximo, un jornal mínimo de 5 francos.

El personal va a ser avisado de esta manera.

No circulan trenes de mercancías.

PERPIÑAN. Hay alguna perturbación en el servicio férreo de las estaciones internacionales de Cerbere y Port Bou por haber suprimido la estación de Perpiñan algunos trenes de mercancías y abastos destinados al interior.

Terminación de una huelga.

PAU. Ha terminado la huelga en las obras de construcción del ferrocarril internacional, reanudándose el trabajo pasado mañana.

Han sido despedidos seis obreros.

Elevación de salarios.

PARIS. Confírmase que los directores de las Compañías de ferrocarriles se han reunido y han acordado que desde 1.º de enero del próximo año todos los empleados y obreros de las líneas francesas cobren, por lo menos, y como retribución mínima, 150 francos mensuales.

Crean que, después de esta importante concesión, terminará el conflicto.

Una visita.

Una Comisión de diputados del grupo parlamentario denominado «de ferrocarriles» ha visitado al Presidente del Consejo.

Pidió a éste interviniera para que las Compañías y los Sindicatos de ferroviarios entablen inmediatamente negociaciones.

Dijeron sus miembros que el conflicto es muy grave, aunque parezca va a terminar, porque la huelga se extendió desde el primer momento con la rapidez del rayo, lo que demuestra que los obreros sindicados son más numerosos de lo que se creía.

Agregaron que es conveniente reine la paz entre las Compañías y sus empleados, ya que, si sigue la mala inteligencia, la Nación estará siempre expuesta a una desorganización y perturbación imprevistas.

Briand contestó en los siguientes términos: «Levanto acta de ese ruogo. Enteraré de él seguidamente a mis compañeros de Gobierno. Estoy dispuesto a intervenir en el conflicto. Pero si accedo a ponerme al habla con los huelguistas es porque la huelga está terminada ya, o poco menos; de lo contrario, no hubiera accedido a intervenir.»

El Sindicato nacional y la Federación de trabajadores ferroviarios han escrito a Briand nuevamente, diciéndole que siguen dispuestos a establecer negociaciones con las Compañías. En la carta afirman que no se les puede acusar de intransigencia.

Dicha misiva fué escrita antes de que se supiera que las Compañías habían acordado el aumento de salarios.

Colisiones sangrientas.

SAINT-ETIENNE. Al terminar anoche un mitin de protesta contra la llamada a filas de los ferroviarios huelguistas, se produjeron violentas colisiones entre los manifestantes y las tropas y policía.

Aquellos dispararon varios tiros de revólver contra la policía; que, ayudada por los dragones, cargaron varias veces contra la muchedumbre, echando mano ésta, para rechazar a las fuerzas, de carros y toneles, que lanzaron contra ellas cuesta abajo desde un alto de una calle.

Resultaron tres manifestantes y un capitán heridos.

Un grupo de huelguistas, encontrando a un contramaestre que iba a tomar su servicio a la estación, le agredió brutalmente, dejándole medio muerto.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitar, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

DESPUES DE LA REVOLUCION

Actitud de la Familia Real

Noticias de Lisboa.—Los Reyes serán despedidos en Gibraltar con todos los honores. Italia y el Gobierno portugués.—Interesantes declaraciones del conde de Figueiro y del marqués de Lavradio.—El entierro de Bombarda y de Cándido dos Reis.

Desde Lisboa

Varias noticias.

LISBOA 15 (10,20). El ministro de Justicia ha visitado hoy el Asilo de la condesa da Penha Louga, en el camino de Cintra a Cascaes, dirigido por las Hermanas portuguesas.

También visitó el Hospicio de Idahna, en Bellas, dirigido por Padres españoles, y el Hospital de Telhal, cerca de Cacei.

Deliberó con los Padres para que continúen provisionalmente allí sin abandonar a los enfermos.

Han sido nombrados delegados para realizar el inventario de los conventos de jesuitas de Coimbra a los Sres. Villa y Conde.

El ministro del Interior ha designado también la Comisión encargada de acordar las cualidades de la bandera nacional.

LISBOA, 15 (10,20 n.). El ministro de Hacienda ha rechazado la petición que le había dirigido la Junta del Banco de Portugal para que continuara el actual gobernador del establecimiento.

—En el sudexpreso ha marchado con dirección a Vidago el Sr. Teixeira Souza, acompañado de su familia.

Estuvieron a despedirle en la estación de Rocio, en nombre del Gobierno, el jefe del Gabinete y el ministro de Justicia.

—El Presidente del Gobierno y el ministro de Marina han visitado hoy los barcos de guerra portugueses y el cuartel de la marinería, siendo recibidos en aquellos y en éste con los honores de ordenanza.

Antes de esto, el ministro de Marina había recibido a la oficialidad de la Armada.

ANGEL GUERRA.

Desde Gibraltar

(DE NUESTRO DIRECTOR)

Preparativos de marcha.

GIBRALTAR 15 (12,25). El teniente de navío portugués Sr. Sepúlveda, que acompañará a la Reina Pia en su viaje a Italia, pasó la mañana a bordo del *Regina Elena*, haciendo los últimos preparativos para completar la instalación de los camarotes destinados a la Reina María Pia.

Los duques de Guisa.

Hoy han pasado por esta población los duques de Guisa, acompañados de su secretario.

Estuvieron en algunos establecimientos haciendo compras.

Actitud de la Familia Real.

GIBRALTAR 15 (16). Durante su estancia en Gibraltar, todos los amigos del Rey han procedido con exquisita corrección, procurando no dar pretexto alguno para que se les acuse de hacer política, aprovechando la hospitalidad de Inglaterra.

Varios emisarios enviados por los monarcas portugueses han recibido orden de detenerse durante el viaje y de no llegar hasta Gibraltar, porque el Rey Manuel ha declarado que únicamente recibiría a las personas que forman su séquito, y para subrayar esta resolución, ha dispuesto que las expresadas personas almorzaran y comiesen en el todos los días, cual si formasen todos la misma familia.

Puede decirse que estos servidores han hecho aquí vida familiar con D. Manuel, sin hablar de política con nadie y diciendo siempre que se les abordaba que eran unos desterrados, que no podían comprometer al país que les había recibido con tanta generosidad y tan conmovedor afecto.

Uno de los amigos del Rey se ofreció para remitir con absoluta seguridad a Portugal los documentos y cartas que fuese necesario. El marqués de Lavradio le dió las gracias y le manifestó que no era necesario, pues estaban decididos a no hacer nada y a no preocuparse de nada, por el momento.

Esta actitud fué adoptada desde el jueves a medio día, pues en días anteriores era preciso hacer algo para reanimar a los elementos monárquicos y reaccionar sobre las tropas todavía fieles o que se suponía que aún permanecían leales.

Antes del medio día del jueves todo eran esperanzas; pero desde entonces todo son desfallecimientos, que supongo han sido producidos por ciertas noticias recibidas de Inglaterra, Francia, Italia, España y el Vaticano, en que muy elevadas personalidades han hecho ver y comprender que en el siglo XX las relaciones internacionales se refieren a los pueblos y no a las Familias Reales; por lo tanto, ante la realidad de los hechos consumados, no cabía alegar ignorancia, y las Potencias no podían imponer a Portugal una diñastía que acababa de expulsar la revolución triunfante.

Antes del jueves a medio día, los amigos del Rey estimaban conveniente y necesario el dirigirse a la Prensa europea para restablecer la verdad de ciertos acontecimientos relacio-

nados con la revolución; pero después cambiaron de criterio, y cuando se les encarece la necesidad de hacer hablar al Rey, a fin de impedir que el mundo crea cuanto se ha escrito respecto de la fuga de D. Manuel, contestan siempre que la rectificación no es necesaria, porque nadie puede creer tales majaderías. (Textual.)

El miércoles solicitó, por conducto del marqués de Lavradio y del teniente de navío, señor Sepúlveda, celebrar una entrevista con el Rey y la Reina.

El viernes renové mi petición al conde de Figueiro, pero, a pesar de las numerosas cartas de recomendación llegadas de Madrid, no he podido conseguir mi propósito. Siempre se me ha contestado que el Rey no estaba en su casa y no podía recibir a nadie, a pesar de sus deseos de mostrarse agradable a las personas que le recomendaban.

Debo declarar, no obstante, que estoy muy agradecido a las personalidades que forman el séquito del Monarca, pues me han dado toda clase de facilidades y hasta han hablado delante de mí con libertad completa, durante los días que aquí han permanecido.

Todos creen que si desde un principio el Rey se hubiera puesto al frente del Ejército, no habría triunfado la revolución; pero dicen también que esta actitud había sido imposible porque el Rey y el Príncipe fueron engañados por sus ministros y cuando quisieron rectificar de conducta resultó demasiado tarde.

«Comprendemos—añaden—la posición difícil del Ejército sin recibir órdenes de sus superiores y sin saber lo que haría el Rey; y comprendemos también el estado de ánimo del Ejército cuando el día 6 de octubre supo que la Familia Real había salido de Portugal.»

Pero es preciso reconocer—dicen también—que la Familia Real ha dado pruebas manifiestas de entereza y que en realidad ha estado prisionera todo el tiempo que duró la revolución, desde el momento en que el Gobierno impidió al Rey y al Príncipe toda iniciativa. Si Don Manuel hubiera sabido la verdad, si no hubiera sido engañado, tal vez el resultado de la revolución no hubiera sido el mismo.

Puedo asegurar que el Rey Manuel, cuando embarcó en la playa de Ericeria, tenía el propósito de dirigirse a Oporto y desembarcar allí o en una playa próxima para tomar el mando de las tropas leales; pero en alta mar supo que las ciudades de Oporto, Coimbra, Braga, Aveiro y todo el Norte habían proclamado la República.

Siendo imposible el desembarco, dió entonces la orden de poner rumbo a Gibraltar.

Los pasaportes.

GIBRALTAR 15 (16). A pesar de haberse instaurado la República en Portugal, los pasaportes librados por el gobernador de Lisboa están redactados en la forma siguiente: «Concedo libre tránsito al Excmo. Sr. etcétera.»

La fórmula, como se ve, es muy poco democrática.

Se separan de la Marina.

GIBRALTAR 15 (21,30). Los tenientes de navío señores marqués de Lavradio y Víctor Sepúlveda se han presentado al cónsul de Portugal en esta plaza, para hacerle saber que desean separarse de la Marina portuguesa por no querer reconocer la República.

Después de visitar al cónsul con este objeto, han dirigido un despacho al ministro de Marina de la República, pidiendo su separación.

La Reina María Pia.

GIBRALTAR 15 (22). La Reina María Pia disfruta de una salud excelente, siendo inexacto que sufra extravíos mentales; por el contrario, ha recobrado todas sus energías.

La Reina María Pia ocupará en el *Regina Elena* los departamentos que ocupaba el duque de los Abruzzos cuando estuvo a bordo. Manda el crucero italiano el capitán de navío conde de Belmundo Caccio.

A las ocho de la noche, los criados de la augusta viajera trasladan el equipaje a bordo del barco italiano.

Este consiste en tres baúles, procedentes de Lisboa, que llegaron hoy a bordo del vapor *Málaga*.

La existencia de la epidemia cólica en Nápoles ha motivado que el *Regina Elena* se dirija a Spezia.

También ha influido en la adopción de este itinerario la circunstancia de hallarse los Reyes de Italia en Castel-Rosore.

La cuestión del pabellón.

GIBRALTAR 15 (23). Esta tarde han conferenciado las autoridades de la plaza para estudiar el caso que plantea la salida de la Familia Real portuguesa respecto al pabellón.

Han acordado que los barcos arboles el pabellón real portugués, puesto que todavía no ha sido reconocida la República por Inglaterra.

Tanto los buques como las fortalezas dis-

pararán salvas de 21 cañonazos, cual corresponde a las personas reales.

Al mismo tiempo arbolarán el estandarte real.

Un incidente.

Me he enterado esta noche de un incidente ocurrido en Lisboa entre el ministro de Italia y el Sr. Bernardino Machado.

El representante italiano envió por los equipajes de la Reina María Pia.

El Sr. Machado le comunicó que se sirviera pasar por el ministerio para hablar del asunto. Contestó el ministro de Italia que ignoraba quién era Bernardino Machado y entonces, éste, envió un empleado a la Legación, ante el que volvió a repetir el ministro que le entregasen los equipajes que pedía, insistiendo nuevamente en que no conocía ni sabía quién era Bernardino Machado, titulado ministro de Negocios Extranjeros.

Entonces fueron entregados los equipajes y embarcados en el vapor «Málaga» que venía a Gibraltar.

El empleado que envió Machado a hablar con el ministro de Italia se llama D. Severiano Monteiro.

Quejas contra el Gobierno.

Las personas del séquito de los Reyes se lamentan de no recibir cartas, que debe interceptar el Gobierno portugués.

También se quejan los banqueros porque el Gobierno no permite el empleo de cifras en los telegramas, prohibición que dificulta hacer operaciones y envíos de dinero, por telégrafo.

La partida.

GIBRALTAR 15 (22). Es casi seguro que los Reyes y la Reina María Pia embarcarán mañana, después de misa.

El pueblo de Gibraltar deseaba mostrarles sus simpatías cuando acudieran mañana a la ceremonia religiosa; pero no podrá hacerlo porque la Familia Real oír la misa en el palacio del gobernador, y desde palacio marcharán directamente al muelle militar, donde se efectuará el embarque.

A las cuatro de la tarde el yate real inglés *Victoria and Albert* comienza a entrar en bahía.

La negativa del Rey.

GIBRALTAR 16 (0,15). Es tal el rigor con que ha mantenido el Rey Manuel su negativa a ser visitado, que el general Bazán, gobernador militar de Algeciras, no ha podido saludar a las augustas personas, aun cuando la recepción del general español se ha celebrado en un salón próximo a las habitaciones que el Rey ocupa.

Este hecho confirma que la decisión de don Manuel de no recibir más que a las personas de su séquito y a las autoridades inglesas ha sido inquebrantable.

Informaciones inexactas.

GIBRALTAR, 15 (23,50). Algunos corresponsales han telegrafado a sus periódicos dando cuenta de escenas violentas y de grandes disensiones entre las Reinas doña Amelia y doña María Pia con el Rey D. Manuel y con el duque de Oporto, respecto de la actitud observada durante la revolución; pero todo ello es, sencillamente, un «canardo».

Algunos informadores llevan la fantasía de sus imaginaciones meridionales hasta el punto de decir que en los salones inmediatos a los ocupados por las personas reales se oían grandes voces y gritos.

Todo esto, como digo anteriormente, es inexacto, porque reina la más perfecta armonía entre toda la Familia Real.

Otros corresponsales pretenden deducir informaciones tendenciosas del hecho de no ir el Príncipe Real a Italia, como se había dicho en los primeros momentos.

Amigos del Rey me dicen que siempre estuvo decidido que D. Manuel y el Príncipe Real fueran juntos, y para explicar esta manifestación me dan una razón poderosa y perfectamente razonable.

—El duque de Oporto—me dicen—es el Príncipe Real, el heredero del Trono. Es, por tanto, necesario que en todo momento, y más principalmente ahora, se encuentre al lado del Rey, porque sean cualesquiera las decisiones que el Rey adopte, es indudable que tendrán también importancia para él, y, por lo mismo, es necesario que esas decisiones se adopten de pleno acuerdo entre ambos y con exacto conocimiento del Príncipe en todo momento.

Esos amigos de D. Manuel dicenme también que cuando éste haya adoptado sus determinaciones definitivas, el duque de Oporto buscará residencia donde quiera.

—Por ahora—agregan—, todo aconseja que no se separe del Rey.

Viejos servidores.

GIBRALTAR. Acompañarán a la Reina Pia a Italia D. Pedro Diaz y doña Josefa de Natividad, ancianos servidores de ella que no se han separado de su lado en treinta años y que se proponen no abandonarla en el resto de sus días.

Declaraciones importantes

Preparativos del viaje de la Familia Real.—La prisión de dos desertores portugueses.—Un elogio de la Reina doña Amelia.

LONDRES. «The Daily Telegraph» ha recibido de Gibraltar los siguientes despachos de su enviado especial:

He tenido una larga e interesante conversación con el conde de Figueiro, jefe de la casa de la Reina Amelia.

Me ha dicho que el yate real, después de hacer carbón, saldrá el domingo al mediodía.

Antes los Reyes oírán misa. No saben todavía dónde desembarcarán, pero creen que será en Postmouht, yendo desde allí a visitar a los Reyes de Inglaterra y luego a Woods Northon, propiedad del duque de Orleans.

El Infante Don Alfonso va también a Inglaterra, pero sólo residirá allí temporalmente, no sabiendo aún dónde fijará su residencia definitiva.

Con los Reyes y el duque de Oporto marcharán la condesa de Figueiro, dama de la Reina, el conde de Sabugosa, jefe superior de Palacio; marqués de Lavradio, teniente de navío, ayudante y secretario del Rey, y el profesor Kerausch, antiguo preceptor del Monarca.

También marcha con ellos el Sr. Vasconcellos da Souza, hijo de los condes de Figueiro, que es agregado diplomático, dos camareras y un criado.

Dos criadas de la Reina y un criado del Rey han marchado por tren a Inglaterra, con objeto de esperar allí a los Monarcas.

El conde de Figueiro me ha dicho que ayer fueron detenidos por la Policía dos marinos de guerra portugueses que acababan de llegar de su país.

Créese que son dos desertores que vinieron en un barco de vela huyendo de Portugal.

No tenían armas, pero han quedado detenidos como medida de precaución hasta que los Reyes marchen.

La duquesa de Guisa, que está enferma, regresará con su esposo el lunes ó el martes a Laroche, donde posee una gran explotación agrícola.

La Reina María Pia irá a visitar a los Reyes de Italia en San Rosore, siendo casi seguro que desembarque en Spezia.

Con ella marcharán dos camareras que llegaron anoche.

Ignórase todavía dónde fijará definitivamente su residencia.

Después de proporcionarme todas estas noticias, el conde de Figueiro me ha hablado de la Reina doña Amelia en los siguientes términos:

«He estado siempre al lado de la Reina doña Amelia desde el día de su casamiento con D. Carlos, entonces Príncipe Real, y ya no puedo separarme jamás de ella, estando decidido a servirla siempre y a morir a su servicio.»

«Si preciso fuera soportar privaciones, las aceptaré gustoso, porque los servidores de los Reyes cuando están éstos en el Trono, deben servirles todavía mejor en el destierro.»

«Consagraré mi vida entera a la Reina, por la que siento verdadera adoración, y puedo asegurarle que la Reina lo merece, porque como decía la antigua Soberana de Dinamarca, madre de la Reina de Inglaterra, doña Amelia es (textual) la más hermosa como mujer, la más buena como Reina y la más santa como madre.»

«Durante los cuatro años que fué Princesa Real, no tenía consignación en la lista civil, a pesar de lo cual hacía obras de caridad tan grandes, que en ellas invertía todos los años más de 150.000 francos.»

«Después de subir al Trono continuó su obra benéfica, y todo Portugal está lleno de testimonios de su caridad.»

«A pesar de esto, sus enemigos hicieron contra ella terribles campañas, y se han escrito contra ella toda clase de infamias en una Prensa soez y difamadora.»

«Puedo asegurarle que jamás encontraré



CACAO SUCHARD SOLUBLE

CACAO SUCHARD

EXCELENTE DIGESTIVO
DESAYUNO MUY APRECIADO

Agencia, Puerta del Sol, 5, Madrid.

Informaciones del extranjero

GUERRAS COLONIALES

Sigue la campaña en la Costa de Marfil

PARIS. En el ministerio de las Colonias se han recibido noticias acerca de las incidencias de la campaña contra los agbas de la Costa de Marfil.

He aquí lo que se dice en las correspondencias del gobernador de la colonia: «La campaña contra los agbas continúa con el mismo éxito. Nuestras tropas han operado en la orilla derecha del Nzi.

Antes de pasar este río y comenzar en la orilla izquierda serias y delicadas operaciones contra los rebeldes de la zona arbolada de Attenson, se imponían dos tareas al señor Maritz, jefe del batallón y encargado del mando de la columna.

En vista de que las brigadas de estudios iban a comenzar los trabajos, quiso antes de nada pacificar el territorio ocupado por las subtribus rebeldes Sathahiris-Nassians y Neugmes.

Con 300 soldados invadió la comarca de las mismas, mientras los indígenas se escondían en los bosques.

Después de varias semanas de fatigosas operaciones, efectuadas bajo lluvias torrenciales, los rebeldes vieron destruidos sus campamentos, muertos sus jefes y aprisionados 222 de sus guerreros y notables.

Casi todos entregaron las armas, y las brigadas que debían estudiar el proyecto de ferrocarril emprendieron sus trabajos.

Al mismo tiempo, otras columnas perseguían a los agbas propiamente dichos, dispersándolos y quitándoles más de mil fusiles.

Anzuromitaki, jefe de los rebeldes de la orilla derecha del río, y que comparte con Konan Akpo, jefe de la orilla izquierda, el mando de los agbas, ha perdido la paz y ha ofrecido someterse.

Durante todas las operaciones, nuestras bajas han sido las siguientes: Un tirador muerto. Dos tiradores heridos, que murieron después. Dos más heridos, y curados.

Además, fué herido un teniente, que ha abandonado el país, embarcándose para Francia.

El 8 de septiembre, pacificada la orilla derecha del río, el comandante Maritz pasó éste con todas sus fuerzas, consistentes en cuatrocientos hombres, y emprendió el avance sobre Attenson.

Attenson es el campo atrincherado de Konan Akpo. Lo defienden dos mil agbas, armados de fusiles.

Si lo toma, como se cree, la rebelión sufrirá un golpe mortal.

Desde el 8 de septiembre se está sin noticias de la columna expedicionaria, que opera en comarcas casi desconocidas y entre selvas inextricables.»

Restaurant Parisiana (Mon lsa)

SE OFRECE MAGNIFICO SKATING

MISCELANEA

Libro entrada de las patatas norteamericanas en Francia.

PARIS. M. Briand, Presidente del Consejo, haciendo las veces de ministro de Agricultura, por estar enfermo M. Ruau, confirió hoy con el director general de Agricultura acerca del encarecimiento de las subvenciones.

El Presidente del Consejo está preparando un decreto autorizando la introducción en Francia de las patatas norteamericanas, aunque para servir únicamente a la alimentación y no a la agricultura.

Además ha firmado un decreto autorizando la importación de ganado vacuno procedente de Marruecos.

Acercas del trigo, la situación mejora y bajan las cotizaciones en a Bolsa de Comercio, por resultar superior a las previsiones la recolección de cereales.

Llegada de Príncipes españoles.

CANNES. Procedentes de España han llegado a esta ciudad los Príncipes D. Raniero, D. Felipe y D. Francisco de Borbón, hospedándose en la «villa» Maria Teresa.

Las Cámaras chilenas.

SANTIAGO DE CHILE. Las Cámaras han reanudado hoy sus sesiones.

Las elecciones presidenciales se verifican con tranquilidad completa en todo el país.

AVISOS UTILES

A medida que van apareciendo novelas desafortunadas, va resumiendo más y más el imponderable mérito del incomparable Licor del Polo. El importante aumento de las ventas del gran dentifricio nacional, evidencianlo notoriamente.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trust» funerario.

En España y en el Extranjero han triunfado los chocolates Victorio Zorraquino, de Zaragoza; en la Exposición de Bruselas ha obtenido Diploma de Honor, la más alta recompensa que se ha dado a los chocolates. De venta, Guinea, Carretas, 27.

Rhum indio LA NEGRITA

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28. PRECIOS SIN IGUAL

VENTA DE TESTAMENTARIA

de los Sres. de Ortis.—Quedan de venta salón de billar, cuarto tocador, despacho económico y gabinete Luis XV.—ALCALA, 101.

De América a Europa en globo dirigible

Welman y sus compañeros. NUEVA YORK. Despachos de Atlantic City dicen que después de varios días de vacilaciones, ayer decidióse Welman a intentar la travesía del Atlántico en globo dirigible.

Al efecto, llamó a los cinco compañeros que han de ayudarle en la dirección del aparato y embarcó en éste todos los instrumentos que, convenientemente embalados, estaban en la playa.

Una gran muchedumbre presenció estos preparativos. El América balanceábase sobre la orilla del mar y miles de personas clavaban en él sus ojos.

En el aeródromo provisional, infinidad de periodistas tomaban notas y centenares de fotógrafos preparaban sus máquinas.

Reinaba gran ansiedad y se temía que, como ha ocurrido ya varias veces, Welman se arrepintiera a última hora, alegando que el viento no sopla en dirección favorable.

Sin embargo, Welman manifestó que estaba decidido a intentar la aventura, sin nuevos aplazamientos.

Subió, en unión de sus compañeros, a la nave que pende del globo y saludó a la muchedumbre.

Esta le hizo objeto de una ovación. A una señal de Welman fueron soltadas las amarras.

El América elevóse majestuosamente y luego se dirigió hacia el Norte.

Inmediatamente, un buque de vapor, que le seguirá en su viaje para recoger a los viajeros si ocurre algún percance aerostático, zarpó, alejándose a toda máquina.

Durante unos quince minutos, los miles de espectadores del comienzo de la tentativa siguieron con la vista al América.

Por último, éste sólo fué un punto en el cielo, que se borró rápidamente.

El viaje ha sido emprendido, al parecer, bajo los mejores auspicios. Welman lleva viveres y agua para un mes.

Un aerograma.

NUEVA YORK. Despachos de Atlantic City dicen que se ha recibido en dicha población un aerograma de Welman, expedido por éste desde el América.

Dice así: «En alta mar.—Media noche.—La travesía efectúase sin novedad. El América marcha a una velocidad de veinte nudos. El tiempo es fresco.—Welman.»

TELEGRAMAS COMENTADOS

Abdica el Rey Jorge?

BERLIN. Telegramas de Copenhague, que han recibido varios periódicos alemanes, aseguran que se hacen grandes preparativos en el Palacio que el Rey Jorge de Grecia posee en Dinamarca, porque el Monarca heleno se propone trasladarse muy pronto allí, y con este motivo algunos de los corresponsales insisten en que el Rey Jorge tiene el propósito decidido de abdicar la Corona dentro de breve plazo.

En los Circuitos diplomáticos este rumor es comentadísimo, y se le atribuye algún crédito por proceder de Dinamarca, con cuya Familia Real tiene el Rey Jorge vínculos estrechos.

Las noticias de Atenas acusan también el aumento de la agitación en Grecia. El discurso pronunciado por Dragomiris en la Asamblea Nacional, insinuando el peligro de que Grecia pueda ser repartida como lo fué Polonia, ha levantado grandes tempestades y ha hecho aumentar la efervescencia de las pasiones.

Por otra parte, el hecho de haber sido llamado por sus Gobiernos respectivos el ministro de Turquía en Atenas y el de Grecia en Constantinopla, hace temer la proximidad de una ruptura definitiva entre ambos países.

También se asegura que de un momento a otro quedará firmado con algunos Bancos franceses el empréstito otomano, la mayor parte del cual se supone que destinará el Gobierno turco para urgentes aprovisionamientos militares.

Todas estas noticias son comentadísimas en los Circuitos políticos y diplomáticos de esta capital, y no faltan comentarios para todos los gustos, naturalmente.

Tribunales

¿Quién engaña a quién? PARIS. Un despacho de Strasburgo da cuenta de haberse celebrado en los Tribunales de aquella ciudad un Consejo de guerra contra el teniente alemán Rost, que ha sido condenado a la separación del servicio y a siete meses de arresto.

Hace un año el teniente Rost conoció a una elegantísima dama, que se hacía llamar la condesa de Rossi y que aseguraba tener que cobrar en plazo muy próximo una herencia de más de seis millones de francos.

El oficial, muy apurado de dinero y agobiado de deudas, vió en aquella mujer su única salvación posible y resolvió casarse con ella.

La condesa de Rossi acogió con júbilo la proposición y nunca se vió otra novia tan enamorada. El teniente Rost, por su parte, se hizo pasar por rico, para conseguir más fácilmente el amor de la condesa.

yes de Portugal no olvidarán jamás, en toda su vida, lo que por ellos han hecho Inglaterra, su Gobierno y sus Monarcas.»

Desde Badajoz Monjas de Portugal.

BADAJOZ. (Sábado, noche.) Catorce monjas carmelitas que han llegado de Portugal están en el convento de dicha Orden. Este convento es pobrísimo; ellas también pobres y viejecitas, no tienen recursos para marchar.

Produce verdadera pena el estado de miseria y de terror de estas infelices. La población vería con gusto que el Gobierno se compadeciera de ellas, auxiliándolas en alguna forma para que pudieran marchar.

Lo que dice «O Mundo».

BADAJOZ. (Sábado, noche.) O Mundo publica de fondo un artículo de Rodrigo Soriano exaltando a la República portuguesa.

El Diario Oficial de Gibraltar atribuye al Rey D. Manuel una carta en que dice que su partida no se considere como una abdicación.

Por el ministerio del Interior se ha dirigido un oficio telegráfico a los gobernadores civiles, diciéndoles: Ruegole dé instrucciones a todos los administradores, y regidores del distrito para que el culto sea respetado en todas las iglesias y demás lugares destinados a él, y que se prohíba cualquier manifestación contra el ejercicio de ese culto, sea la religión que fuere.

El Gobierno de la República respeta la religión de cada ciudadano como caso de conciencia, y contra el cual nadie puede atentar. Sólo procede contra el clericalismo y la reacción, por ser contrarios a la libertad humana, a la paz y al orden social.

Publica además O Mundo las opiniones de varias personalidades francesas sobre la partida de D. Manuel, todas adversas y buclonas.

O Diario do Governo publica un decreto sobre organización judicial.

El entierro de Bombarda y de Cândido dos Reis a primera hora.

LISBOA. Desde el amanecer, las inmediaciones de la Cámara municipal están atestadas de público.

Han de verificarse hoy los solemnes funerales del doctor D. Miguel Bombarda y del almirante D. Carlos Cândido dos Reis, y el pueblo de Lisboa quiere rendirles el último tributo de admiración.

El Gobierno, por conducto de su Diario Oficial, ha declarado nacionales estas exequias en un decreto que dice así:

«Enormes, relevantísimos servicios debe la Patria a la memoria de los dos admirables y beneméritos ciudadanos, que en vida se llamaron Carlos Cândido dos Reis y Miguel Bombarda, que, por su persistencia colosal, tan poderosamente han contribuido a la emancipación de la conciencia portuguesa. Portugal, el Portugal de hoy—al fin purificado y libre—les debe la consagración de un homenaje que sea al mismo tiempo el símbolo de nuestro perpetuo reconocimiento y la sentida glorificación de su memoria.

Por eso el Gobierno provisional de la República portuguesa hace saber que, en nombre de la República, se decreta, para que valga como ley, lo siguiente:

«Artículo único. Los funerales del vicealmirante Carlos Cândido dos Reis y del profesor Miguel Bombarda se realizarán el día 16 del corriente mes y serán considerados nacionales, pues su memoria tiene derecho a esta glorificación de la Patria reconocida.—Teófilo Braga.»

A continuación siguen las firmas de todo el Gobierno.

El cortejo.

Se forma el cortejo fúnebre al medio día, frente a la Cámara municipal, en este orden: Cuerpo de marineros y regimientos de Infantería núm. 16 y de Artillería núm. 1, precedidos de sus respectivas bandas de música.

Todas las Corporaciones, colectividades y gremios con sus banderas y estandartes, llevando crespones negros.

Armones de Artillería, conduciendo los cadáveres de Bombarda y Dos Reis, escoltados por los individuos del elemento civil que más se distinguieron en la revolución.

Carrozas con centenares de coronas monumentales.

El Gobierno, las Cámaras municipales, las Juntas parroquiales, los funcionarios públicos y la Prensa.

Cierran la marcha todas las fuerzas de la guarnición.

El trayecto.

LISBOA. A la hora en que telegrafo, la mayoría de las casas del trayecto, que ostentan colgaduras negras, están atestadas de curiosos.

El cortejo recorrerá la plaza del Comercio, el arco de la Rua Augusta, siguiendo hasta la plaza de Don Pedro, donde hará la primera parada.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Administración: Calle Arenal, 1, y Puerta del Sol, 5. Oficinas: Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal....		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		8,00	18,00	36,00
América y Océanía..		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

una mujer más santa, como puedo asegurar también que su vida, llena de tristezas, fué siempre de una ejemplaridad modelo.

«La Reina ha conocido todas las desgracias de la vida. Nacida en el destierro, alejada de la patria, ha visto al esposo y al hijo asesinados; ha vivido dos años sumida en el dolor, y ha presenciado la pérdida del Trofeo, quedándole como único porvenir el amargo papel de los Reyes en el destierro.

«Su valor y grandeza de alma son extraordinarios. Jamás ha sentido un momento de desfallecimiento, porque antes que mujer sabía ser Reina.

«Mucho se ha hablado de gastos extraordinarios hechos por la Reina y pagados por Portugal; pero esto es inexacto, porque doña Amelia sólo ha percibido cantidades extraordinarias para pagar sus gastos en dos ocasiones: la primera cuando efectuó su viaje a Austria para asistir al casamiento del duque de Orleans, viaje que se decidió después de haber recibido una carta autógrafa del Emperador Francisco José.

«El Gobierno votó un crédito de 100.000 francos para este viaje, y la Reina, que había invertido solamente 75.000, puso los 25.000 restantes en manos del ministro de Hacienda, conservando todavía el recibo.

«La segunda vez fué con motivo del viaje de instrucción que realizaron los Príncipes. La Reina rindió cuentas exactas y, como siempre, demostró su exquisita honorabilidad.

«Crea usted que todo lo que se ha escrito respecto del dinero dado a la Reina, es una calumnia, pues ella podrá probar siempre que nunca ha percibido un franco de más sobre la consignación de la lista civil, que según el contrato matrimonial, aprobado por el Parlamento, era de 300.000 francos, pagados siempre que viviera en Portugal y permaneciese viuda.

«La Reina no ha querido nunca perseguir a sus difamadores y siempre ha perdonado, porque es buena, y tiene la conciencia tranquila haciendo el bien y viviendo esa vida de honorabilidad que los ingleses llaman su self-respect.

«También es inexacto que doña Amelia sea clerical y reaccionaria en el sentido que hoy día se da a esas palabras, porque es liberal y cristiana sin fanatismos. Verdad es que ha protegido a las hermanas de la Caridad y a los conventos en que reciben educación los pobres; pero esto era su deber como Reina, puesto que no había de permanecer insensible a las demandas formuladas en nombre de la caridad cristiana y en favor de los menesterosos.

«Y sus buenos sentimientos quedaron bien probados cuando, todavía calientes los cadáveres de su esposo y de su hijo, aconsejó al Rey la firma de una amnistía para los delitos políticos, que concedía la libertad a los mismos marinos sublevados que ahora han hecho la revolución.

«Se habla de despotismo, cuando la Monarquía no ha matado un solo hombre, no obstante saber que los revolucionarios trabajaban siempre, y a pesar de que hace tres ó cuatro semanas una amnistía ha permitido entrar en Portugal a varios de los revolucionarios que habían huido.

«La Historia hará justicia a la Reina y al Rey, y hasta los enemigos de la Monarquía reconocerán que ni el Rey ni la Reina han sido culpables de los censurables hechos que determinados políticos han llevado a cabo en Portugal.

«Una palabra más. Deseo hacer constar nuestro reconocimiento al ministro de España en Lisboa, señor marqués de Villalobar, que acudió al Palacio entre un tiroteo terrible y permaneció allí, a pesar del bombardeo, hasta el último instante.

«El Rey de España y su representante han tenido para con nuestros Reyes y para con nosotros tales atenciones, que venimos obligados a agradecerlas, del mismo modo que debemos declarar también que la conducta de Inglaterra nos deja obligados para toda la vida, y que Inglaterra será para nosotros una segunda patria, que tendrá derecho a exigirnos cuanto quiera.»

Manifestación del marqués de Lavradio.

Esta mañana me ha dicho el marqués de Lavradio:

«Amigo mío: es totalmente imposible que pueda usted hablar con los Reyes, por las razones que ayer le expuse; pero estoy autorizado para comunicarle en su nombre que proyectan residir en Inglaterra, y que están muy reconocidos a las atenciones que con ellos han tenido las autoridades y el pueblo de Gibraltar, no olvidando nunca todo cuanto han hecho por hacerles más agradable la estancia durante los primeros días de su dolorosa expatriación.

«El Rey y la Reina están también muy reconocidos a los Soberanos de Inglaterra, por la delicada atención de enviárselos su viaje el yate real Victoria and Albert, y al Gobierno inglés por haberles ofrecido con tanta galantería asilo en territorio inglés, que es la cuna de la libertad y ejemplo de pueblos.

«Los Reyes han hecho saber por telegrafo su gratitud a los Soberanos y al Gobierno de Inglaterra; pero desean que se haga público su grande reconocimiento por tanta galantería, pudiendo afirmar que las cariñosas pruebas de afecto recibidas en estos días han llevado a sus almas un gran consuelo y han fortalecido su espíritu.

«Han recibido los Soberanos muchos millares de telegramas de todas partes del mundo, y a todos agradecen las frases de cariño que para ellos tienen.»

«El marqués de Lavradio, hablando después por cuenta propia, me ha dicho:

«Comprenderá usted que los Reyes no pueden recibirle ahora, por la situación en que se hallan; pero más adelante, cuando hayan pasado estos primeros momentos, les será grato recibir a usted, pues no olvidan la imparcialidad con que The Daily Telegraph ha informado de los sucesos de Portugal.»

«Al despedirme del marqués de Lavradio, me dijo:

«Insista usted mucho en decir que los Re-

yes de Portugal no olvidarán jamás, en toda su vida, lo que por ellos han hecho Inglaterra, su Gobierno y sus Monarcas.»

«Insista usted mucho en decir que los Re-

yes de Portugal no olvidarán jamás, en toda su vida, lo que por ellos han hecho Inglaterra, su Gobierno y sus Monarcas.»

«Insista usted mucho en decir que los Re-

yes de Portugal no olvidarán jamás, en toda su vida, lo que por ellos han hecho Inglaterra, su Gobierno y sus Monarcas.»

«Insista usted mucho en decir que los Re-

yes de Portugal no olvidarán jamás, en toda su vida, lo que por ellos han hecho Inglaterra, su Gobierno y sus Monarcas.»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SOBRE CANARIAS

LAS COMUNICACIONES MARÍTIMAS

La real orden dictada por el Sr. Calbetón suspendiendo el concurso anunciado en la Gaceta del 31 de julio y disponiendo se abra una amplia información pública en la provincia de Canarias, con objeto de redactar un nuevo pliego de condiciones que se ajuste a las necesidades en las comunicaciones marítimas entre aquellas islas y con la Península, ha dado los felices resultados que se esperaban.

La Prensa canaria se ocupa extensamente de asunto tan importante, y da a conocer las opiniones de las diferentes entidades y Asociaciones que informaron ante el señor gobernador civil.

Es nuestro propósito hacer un resumen, recogiendo las unánimes y más esenciales peticiones elevadas al señor ministro, y con arreglo a las cuales creemos ha de redactar el señor Calbetón el nuevo pliego de subasta.

No es preciso encarecer la transcendencia que para la vida y el desarrollo comercial del archipiélago canario tiene esta cuestión de sus comunicaciones marítimas, hasta aquí excesiva e imperdonablemente desatendida, por lo que a la Nación corresponde.

Nosotros confiamos en que el muy digno señor ministro de Fomento ha de estudiar celosamente el laborioso y completísimo plan de comunicaciones que presentan los canarios, como resultado de la información abierta por el Gobierno de S. M. en aquellas islas.

En el antiguo pliego salían conjuntamente a subasta los servicios de comunicaciones de la Península con Canarias y el de las islas entre sí. Examinaremos separadamente ambos servicios, los cuales desean también los canarios sean desligados, para que pueda dispensarse a cada uno de ellos toda la atención que es menester.

Propónese en el expediente informativo, con justiciero sentido, sean elevadas a seis mensuales, por lo menos, las expediciones redondas entre Cádiz y Canarias, es decir, dos expediciones más de las que actualmente efectúa la Compañía concesionaria, que deberá terminar su contrato en el año de 1917.

El vapor que desempeñe estos dos nuevos servicios deberá ser recién construido, de 2.000 toneladas de registro, 14 millas de andar y con condiciones de confort, además de reunir las garantías necesarias respecto a casco, máquinas, etc., así como estar dotado de aparatos modernos para efectuar con rapidez y seguridad las faenas marítimas. Las tarifas serán moderadas, y especialmente para el transporte de frutos y productos del país, semejantes a las establecidas por las Compañías extranjeras para distancias similares.

Reclámasse también la comunicación directa con puertos del Norte de España, como los de Vigo y Coruña, de gran conveniencia para los intereses comerciales.

Respecto a los servicios interinsulares, las indicaciones favorecen y benefician por igual a cada una de las islas, tendiéndose a fomentar y desarrollar las relaciones comerciales de puertos secundarios que carecen actualmente de comunicaciones marítimas o terrestres, y que están clamando por correspondencias regulares y fijas con los puertos más importantes del Archipiélago.

No se pide una multiplicación de los servicios interinsulares marítimos, sin embargo. Estos, por ahora, estarán convenientemente atendidos estableciendo seis expediciones mensuales entre los principales puertos del Archipiélago, desempeñadas por vapores nuevos, construidos expresamente para este servicio, de mil toneladas brutas de registro y 12 millas de andar; más otras tres expediciones con vapores también construidos ad hoc para este servicio, de 500 toneladas de registro y 10 millas de andar como mínimo, para enlazar puertos secundarios que son acreedores a que le usen a la red general de Comunicaciones.

El servicio de correos interinsulares deberá ajustarse al siguiente cuadro: vapores nuevos de 1.000 toneladas de registro; tres viajes redondos mensuales entre los puertos de Arrecife, Puerto de Cabras, Gran Canaria, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Orotava, Palma, Saucos, Tazacorte, Hierro y Gomera, retornando por los mismos puertos. Recorrido del viaje, 894 millas.

Otros tres viajes redondos mensuales entre los puertos de Arrecife, Puerto de Cabras, Gran Canaria, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Palma, Gomera y Hierro, retornando por los mismos puertos. Recorrido del viaje, 778 millas.

Vapores nuevos de 500 toneladas de registro para puertos y playas de menor importancia; tres viajes mensuales entre Las Palmas, Sardinia, Las Nieves, Mogán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Abona, Mediano, Abigos, Cristianos, Quia, Adeje, Quia, Cristianos, Abigos, Mediano, Abona, Santa Cruz de Tenerife, Las Nieves, Sardinia, Las Palmas.

Tres viajes mensuales entre Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Gran Canaria, Pozo Negro, Puerto de Cabras, Tifosa, Arrecife, Arrieta, Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife.

Dos viajes mensuales entre Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Golfo, Valverde, Vallegraney, Vallehermoso, San Sebastián, Garachico, Icod, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Un viaje mensual entre Tenerife, Las Palmas, Río de Oro, que debe llevarse a cabo con vapor de 500 toneladas, pues los vapores de mayor calado tendrían que barquear la carga desde lo menos una docena de millas de distancia, por las condiciones especiales del puerto de Río de Oro.

Felicitísimo y completo nos parece el plan que exponen al señor ministro los canarios. En él se aspira con justicia a dar vida a los pequeños puertos, beneficio incalculable para las islas que, defectuosas de comunicaciones terrestres, dan de muy penosa manera salida a sus productos agrícolas.

El Sr. Calbetón ha de estudiar con la seriedad que le es peculiar y la atención que la cuestión merece el resultado de la información pública, llevada a cabo en el Archipiélago. Y ha de satisfacer seguramente las nobles y legítimas aspiraciones de los canarios, relectando un pliego de condiciones que responda a las necesidades sentidas en aquellas islas.

LUIS DORESTE

DESDE MELILLA

Colisión entre moros.

MELILLA, 15. Noticias recibidas de la kabila de Beni-Uxi dan cuenta de la junta celebrada ayer por los moros de Beni-Bu-Yagi y Metalza, que se desahó a tiros, a causa de la divergencia de criterios.

En la refriega resultaron cuatro muertos y siete heridos.

Los jefes de la kabila de Metalza abandonaron el territorio de Beni-Bu-Yagi, viéndose impotentes para solucionar el conflicto.

En nuestro territorio reina tranquilidad absoluta.

LOS MOROS DE CEUTA

CEUTA, (Domingo, tarde.) Numerosos moros, con los principales kaides de los aduanas vecinos, acaban de llegar al campo español, deseosos de ofrecer el testimonio de su adhesión y simpatía a España.

Han sacrificado algunas reses y corrido la pólvora.

Las tropas, los oficiales francos de servicio y los generales, más numeroso público, han marchado a presenciar el solemne acto.

EN EL TEMPLO DE LOS JESUITAS

Un grupo de radicales penetra gritando

SEVILLA, (Sábado, noche.) Aunque conocía la noticia con anterioridad, no quise comunicarla hasta que me fuera confirmada por el superior de los jesuitas.

Al atardecer, un grupo de radicales penetró, acompañado de numerosos muchachos, en el templo de los jesuitas en ocasión en que estaban confesando lo niños del Apostolado.

Los radicales y su cola de muchachos penetraron en el templo atropelladamente, profiriendo gritos con palabras no transcribibles y arrojando monedas sobre el piso y otros sitios, que producían un ruido alarmante.

En el primer momento fué grande la confusión, huyendo los fieles y niños en todas direcciones.

El grupo, sin que nadie lo impidiera, llegó hasta la sacristía, y continuando, penetró hasta el local residencia de la Comunidad.

En el recibimiento apoderáronse de varios libros, pidiendo que saliera el superior, que creían había intervenido en lo de Portugal.

Después marcharon tranquilos, sin que fuera detenido ninguno.

En los Círculos católicos condenan el hecho, y mañana se proponen visitar al gobernador para pedirle protección.

En el Círculo conservador ha dado una conferencia el ex senador D. José Bares sobre lo ocurrido hoy en el templo de los jesuitas.

Dice que el radicalismo conduce a la tiranía del populacho.

En todos los Círculos es lo expuesto el tema de las conversaciones.

SEVILLA, (Sábado, noche.) El gobernador ordenó la detención de los supuestos autores del incidente de los jesuitas.

Conferencia con el Gobierno, manifestando que los individuos que formaban el grupo de embriagados penetraron en el templo en ocasión en que predicaba un religioso, y considerando un concepto inadecuado, le replicó. Después quisieron ver al superior de la Orden, no consiguiéndolo, y dejaron tarjetas.

El libro de la vida del santo que cogieron, fué con autorización del guardián.

El gobernador libertó después a los detenidos.

TOROS EN PROVINCIAS

En Avila.—Cogida de Mellaño.

AVILA, (Sábado, noche.) Se ha celebrado esta tarde la anunciada corrida, con tiempo frío y buena entrada.

Ha presidido el alcalde, D. Bonifacio Paz. Era el ganado de D. José Bueno; espada, Mazzantinito, y sobresaliente, Mellaño.

Primero.—Castaño. Melones y Agujetas pinchan tres veces, perdiendo un japo.

Mazzantinito se luce en quites.

Chiquito de Madrid y Africano cuelgan tres buenos pares al cuarto.

Mazzantinito, de grana y oro, después de una inteligente faena, deja una estocada corta en todo lo alto y descabella al primer golpe.

Muchas palmas.

Segundo.—Cárdeno, bragado. Sale con muchos pies y toma tres varas, haciendo Mazzantinito excelentes quites, que son muy aplaudidos.

Martitos clava un par bueno y Casares otro regular.

Mazzantinito brinda a la banda de música del regimiento del Rey, que ameniza la fiesta.

Tras una superior faena de muleta se tira con coraje y agarra un gran volapié.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Tercero.—Negro, meano, bien armado. Sale despejando el ruedo y derribando a los de aupa. Un picador cae al descubierto; acuden al quite Mazzantinito y Mellaño, y éste sale enganchado, aunque sin consecuencias lamentables.

El de Bueno toma tres varas y mata un caballo.

El espada se luce en los quites.

Mazzantinito cuarteo tres soberbios pares. Ovación.

Empieza a muletear con un pase ayudado, arrodillándose a la salida.

Otra ovación.

Sigue pasando superiormente, y con mucha valentía deja media estocada buena, terminando con un certero descabello.

Cuarto.—Negro y grande. Mellaño lo torea por verónicas y faroles.

Redúcese el primer tercio a tres varas, y el sobresaliente hace vistosos quites.

El propio Mellaño cuегда dos pares superiores al cuarteo, y Casares otro aprovechando.

Mellaño toma los trastos de matar. La faena de muleta no pasa de mediana. Termina con una buena estocada corta.

Los aficionados sacan en hombros a Mazzantinito.

ANDALUCÍA

El «Montevideo».

CADIZ, Ha zarpado con rumbo a la Habana el transatlántico Montevideo.

A bordo de él va la compañía Balaguer, que debutará en la primera decena de noviembre en el teatro Tacón.

Sacerdotes ingitivos.

Siguen llegando a Cádiz y a Jerez algunos presbíteros portugueses, que han emigrado vestidos de paisano para evitar el furor de las turbas.

Refieren escenas poco edificantes de la persecución que sufren los religiosos en Portugal.

Conflicto con los hortelanos.

SEVILLA, (Sábado, noche.) A consecuencia de una orden del alcalde, por la que se prohíbe a los dueños de las huertas que transporten hortalizas en las mismas carretas que utilizan los estercoleros, amenazan con la huelga.

El alcalde está dispuesto a retirar las licencias de los vehículos y de los puestos de los mercados. En caso necesario establecería puestos públicos por cuenta del Ayuntamiento.

Vagones en libertad.

En la línea de empalme a Tocina y Llerena se rompieron los enganches de un tren de mercancías y viajeros, desprendiéndose un furgón de cabecera y veinte vagones, entre ellos, tres de viajeros.

El súbdito extranjero George Teichy, que iba en uno de los vagones, se arrojó a la vía, lesionándose gravemente, siendo curado en la estación de Pedrosa.

Los vagones siguieron hasta la estación de Arenillas.

El asunto del café Sevillano.

Ha causado aquí general sorpresa la importancia que se ha dado en Madrid y la discusión habida en el Congreso sobre el asunto del café Sevillano.

Trátase de una taberna con el nombre de café, en donde se reúne una parroquia compuesta de elementos republicanos, y se estima que la prohibición de que concurren los soldados a dicha taberna se ha debido dictar con mayor discreción, dando las órdenes en el cuartel o en lugar privado, para que no trascendiera al público.

El asunto carece en absoluto de la importancia que en Madrid se le ha dado.

ARAGÓN

Certamen de la jota.

ZARAGOZA, (Sábado, noche.) Se ha celebrado en el teatro Principal el certamen de cantadores y bailarines de jota, que ha estado brillantísimo.

Han tomado parte en él seis cantadores y siete parejas de baile.

De los cantadores ha ganado el primer premio Felipe Argueta; el segundo, Pilar La Sierra; y el tercero, Alfonso Alvarado.

El primer premio de bailarines fué adjudicado a la pareja Teresa Salvo y Francisco Espada; el segundo, a Aurora Biendicho y Carmelo Lagrassas, y el tercero, a los hermanos Gómez.

Continúa la animación y el buen tiempo.

Los fuegos artificiales.

Se ha quemado una bonita colección de fuegos artificiales en la calle de la Democracia, habiendo presenciado el espectáculo un inmenso gentío.

La corrida de mañana.

Han llegado muchos forasteros para presenciar la corrida de mañana.

Están vendidas todas las entradas.

Toro enorme.

El segundo toro de Miura que mató ayer Gallito ha pesado 385 kilogramos.

CANARIAS

Varias noticias.

LAS PALMAS, (Domingo, tarde.) Ha fallecido un guardia marina del crucero alemán «Hansa», fondeado en este puerto. Al solemne entierro asistieron el cónsul, las autoridades y la música del buque.

—Durante la primera quincena de octubre fondearon en este puerto, buscando refugio, doscientos cuarenta vapores.

—Procedente de Trieste, ha llegado a Las Palmas el transatlántico argentino a cuyo bordo va a Buenos Aires la Comisión austro-húngara que lleva el encargo de estudiar la Exposición de transportes. Presidencia Arturo Krupp, senador é importante industrial

austriaco; Duschnitz, consejero imperial; cónsul Gabatti; Jardowsky, consejero de Obras públicas; Barch Berlipisch, del ministerio de Comercio; Stadler, del ministerio del Interior; Greinier, del de Agricultura; el almirante Mirtl y otras salientes personalidades en la política, la industria y el comercio del Imperio.

Acompañales la magnífica banda del regimiento de Infantería, compuesta de cincuenta profesores, y mandada por el capitán del barco «Odelga».

En el muelle fueron recibidos los expedicionarios por el cónsul de Austria, Comisionados y músicos.

Poco después se trasladaron en tranvías a la población, visitando el palacio municipal.

La gente, que invadía las calles, tributó grandes ovaciones a los excursionistas.

La banda de música dió un concierto en la plaza de Santa Ana, siendo aplaudidísima.

Los viajeros realizaron una excursión por el interior de la isla, continuando el viaje esta misma noche.

CASTILLA LA VIEJA

Abastecimiento de aguas.

LOGROÑO, (Sábado, noche.) En la sesión del Ayuntamiento, cinco ingenieros de Caminos, Canales y Puertos han presentado una proposición para hacer el proyecto de abastecimiento de aguas de la ciudad, reservándose el derecho el último votante.

La subasta ha sido aprobada.

Los ingenieros visitarán mañana el monte Moncalvillo, en la sierra riojana, y el martes irán a Toleño, en la provincia de Alava.

Se cree que la traída de aguas se realizará desde este último punto, por ser mayor el caudal.

Se calcula que el presupuesto costará pesetas 1.400.000.

Las escuelas neutras.

El concejal radical, abogado, D. Florencio Bello ha presentado una moción para instituir la enseñanza neutra en las escuelas exclusivamente municipales.

Después de gran discusión, ha sido desechada por nueve votos de los liberales contra siete de los republicanos.

Dejaron de asistir cuatro de los concejales de esta filiación política.

Fiestas en Avila.

AVILA, (Sábado, noche.) Con motivo de las fiestas ha llegado a esta capital gran número de forasteros.

Esta mañana se ha celebrado solemnemente la procesión de la Santa doctora.

Han asistido las autoridades militares, formando la escolta los alumnos de la Academia de Administración Militar.

La población ofreció esta noche animadísimo aspecto.

Están las calles intransitables.

CATALUÑA

Policia absuelto.

BARCELONA, (Sábado, noche.) El jurado ha declarado inculpable a Celedonio Albiac, delegado de Policía, que mató a su compañero Bautista Zaragoza después de una violenta discusión, hallándose ambos en la Delegación.

La niña atropellada.

Las diligencias judiciales en averiguación de los atropellos cometidos en una niña, de cuyo asunto tienen noticia los lectores, demuestran que se trata de un suceso lleno de detalles extraños, que impiden formar un concepto exacto.

Congreso librepensador.

BARCELONA, (Domingo, tarde.) Se está celebrando en el Palacio de Bellas Artes la sesión de clausura del Congreso librepensador con regular concurrencia.

Las autoridades han adoptado precauciones para evitar cualquier incidente a la salida.

Congreso antituberculoso.

También se está celebrando en el Palacio de la Música Catalana la solemne inauguración del primer Congreso antituberculoso español.

En la sesión preparatoria, celebrada anoche, ocuparon la presidencia el inspector de Sanidad de la cuarta región, Sr. Pérez Dalmau, y la presidenta del Comité de Damas, doña Leonor Canalejas de Forgas.

El presidente, Sr. Rodríguez Méndez, por estar enfermo, fué sustituido por el vicepresidente, doctor Tamayo, delegado del Gobierno de Cuba.

De las huelgas.

Comunican de Sabadell que se están celebrando reuniones obreras para tratar del curso de la huelga, sin que se vean en los reunidos propósitos de transigir.

Dará idea de la crisis por que atraviesa la ciudad el hecho de que hoy no se celebrará ninguna representación teatral, ni en teatros públicos, ni en Sociedades particulares.

El único cine que funcionaba, en vista del actual estado de cosas, no volverá a dar sesiones hasta la terminación del conflicto obrero.

—Los obreros metalúrgicos de Barcelona llevan recaudadas desde que empezó la huelga hasta el día de ayer, 11.000 pesetas, suma insignificante, dado el número de los obreros que están en huelga.

Los directores de la huelga aseguran que hay 5.000 obreros metalúrgicos trabajando por haber obtenido la jornada de nueve horas.

Esta cifra debe ser exagerada, pues la cantidad con que contribuyen a socorrer a los huelguistas sería mucho mayor que la hecha pública, pues debería ser de seis mil pesetas semanales, y lo recogido en la semana anterior en talleres y fábricas no pasa de tres mil quinientas pesetas.

—Se está celebrando en la Casa del Pueblo

el acostumbrado mitin de los metalúrgicos, en el cual predomina la idea de proseguir la huelga hasta conseguir la jornada de nueve horas.

El suceso del asilo.

Continúan los periódicos republicanos y avanzados dando aire al asunto de la asilada en el convento.

La excitación popular ha aumentado hasta el punto de que en los alrededores de la casa asilo han tenido que situarse fuerzas de la policía y de la Guardia Civil para evitar sean agredidas las religiosas de aquel establecimiento.

El Juzgado continúa instruyendo diligencias.

Los médicos no han podido certificar aún, a causa del estado de la niña.

Conferencias.

Por acuerdo de la Directiva de la Liga regionalista empezarán a darse la semana próxima varias conferencias para dar a conocer los peligros que en su opinión encierra para la vida económica de España los proyectos de Hacienda.

Inaugurará la serie el senador Sr. Rahola, haciendo la exposición y crítica de los presupuestos.

EXTREMADURA

Era un cólico.

CACERES, (Sábado, tarde.) Se había dicho que en Valencia de Alcántara se había registrado un caso de cólera.

Pero resulta que se trata de un cólico de higos chumbos.

Nuevo gobernador.

Ha llegado el nuevo gobernador, Sr. Nido y Segalera.

Manifestación desanimada.

BADAJOS, (Sábado, noche.) El domingo se celebrará en Mérida, en lugar de la manifestación católica proyectada, un mitin en el teatro Ponce de León, por acuerdo de la Comisión organizadora, porque existe gran desanimación.

Pregunté en la estación y me dijeron que la Junta había encargado 40 billetes de tercera y 10 de segunda.

Los organizadores son carlistas é integristas.

Se ha suspendido la contramanifestación liberal.

GALICIA

El ex Presidente del Uruguay.

CORUÑA, (Sábado, noche.) Ha llegado el teniente general D. Máximo Tajes, acompañado de su esposa é hijos.

Tajes fué el último Presidente de la República del Uruguay.

Fué recibido por el cónsul y distinguidas personalidades de la colonia uruguaya, saludándole también un ayudante del capitán general y los viajeros que embarcan aquí el lunes, con rumbo a Montevideo, en el transatlántico alemán «Príncipe Federico».

El Sr. Tajes viene reconocido a los agasajos recibidos en otros pueblos de Galicia.

Obras públicas.

Ha producido satisfacción la noticia de haber sido aprobado por la Dirección de Obras públicas el importante proyecto del malecón que servirá para contener el mar del Orzán, defendiendo a la Coruña de los constantes embates invernales de posibles inundaciones.

Hace años que el Ayuntamiento invierte grandes sumas para evitar el peligro, sin conseguirlo.

Ahora las obras les costea el Estado, por formar parte de la carretera de circunvalación, debida a la iniciativa del Sr. Fernández Latorre.

También se ha recibido con aplauso la noticia de que el Estado subvencionará la construcción de un magnífico grupo escolar, que dedica el Ayuntamiento a la memoria del poeta Curros Enríquez.

LEÓN

La nieve en León.

LEÓN, (Sábado, noche.) Viajeros llegados hoy dicen que está nevando copiosamente en Riaño, La Vecilla y Cistierna, alcanzando la altura de la nieve en este último punto más de cuarenta centímetros.

Como la distancia de los pueblos nevados a León es muy próxima, hoy se nota en esta población un frío intensísimo, que ha hecho poner al público las prendas del más riguroso invierno.

BUZON DE PROVINCIAS

QUEJAS Y RECLAMACIONES

Valverde del Fresno (Cáceres).—No va nuestra petición reclamando la mejora en el servicio de Correos para que se reciban con más prontitud las noticias, poniéndonos en más rápida comunicación con el resto de España, porque comprendemos que para tales resultados se necesitan medidas de carácter general, que algún día vendrán.

Lo que vamos a pedir es una mejora, para que no sigamos siendo los únicos en toda la línea de ambulancia que no podemos contestar en el día la correspondencia urgente.

El peatón que llega a esta villa trae el correo desde Villanil y regresa en el mismo día al punto de salida; mas regresa sin contentos, deja lo que trae y con la misma lleva lo que hay.

No se podría ordenar, por quien correspondo, que el referido empleado esperara en esta alquiera una hora para el despacho de los asuntos urgentes?

El comercio de esta población, que es muy importante, y las dependencias oficiales (Municipio, Aduanas y Carabineras) agradecerían muy mucho una resolución favorable a nuestros deseos.—Varios señores.

INFORMACIONES DE MADRID

DE ARTE

LA EXPOSICION

LA MEDALLA DE HONOR

Se ha otorgado ayer á Muñoz Degraín. La votación fué nutridísima. De ochenta, que eran los electores, sesenta y uno votaron la concesión de esta recompensa al ilustre autor de *Los amantes de Teruel*. Ya me ocupé aquí de los cuadros que ha expuesto ahora.

Formaron la Mesa, que presidió el subsecretario de Instrucción Pública, Sr. Montero Villegas, hasta el momento de la elección, en que ocupó su puesto el inspector general, señor Saint-Aubin, los presidentes de los tres Jurados, Sres. Ferrant, Benlliure y Velázquez.

Merece elogios el resultado de esta votación, que consagra definitivamente la labor de un gran artista, á quien los años y la vida no han restado un átomo de entusiasmo en su carrera y en sus altos ideales. Mi enhorabuena á todos.

Y ahora, dejemos por hoy el espacio que habia de dedicar á mis crónicas de la Exposición, á otras cosas relacionadas con ella.

R. S.

UNA PROTESTA

Por falta de tiempo y de espacio dejó de publicarse anoche esta carta-protesta que habíamos recibido:

«Señor director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Querido amigo y señor nuestro: Rogamos á usted que tenga la amabilidad de insertar en la sección de Arte de su periódico la protesta que sigue.

Gracias anticipadas, y quedan suyos afectísimos seguros servidores, q. l. b. l. m.—
Por la Comisión, Anselmo Miguel Nieto.—
Federico García Sanchis.

Al público y al ministro de Instrucción Pública:

Si siguiendo el ejemplo de un desinteresado y redentor grupo de intelectuales, que en varias difíciles ocasiones han intervenido en los negocios públicos, cuando estos negocios públicos se han llevado harto *privadamente*, procurando, además, el arraigo en nuestro país de tan saludable costumbre como es la de protestar á la luz del sol, en nombre, no sólo de la vida artística, sino de la cultura y de la pureza, los que suscriben, ninguno de los cuales figura como expositor en el actual certamen de Bellas Artes, protestan contra el fallo y reparto de premios hecho ayer por el Jurado, que forman, en Pintura, los Sres. Ferrant, Gessa, Bellver, Simonet, Martínez Curbells y Ruiz y Hernández Nájera, y en Escultura, los Sres. Benlliure, Garrido, Sentenach, Trilles, Pola, Inurria y Folgueras.

Los vanos y arbitrarios juicios oficiales suelen servir de guía y recomendación á la masa indiferente del público. Sería doloroso, más que nunca, que también ahora las muchedumbres siguiesen crédulas el gusto y la moda que pretende imponer el referido Jurado. Ignoramos las razones que inspiran su fallo tan imprevisto; pero declaramos desde luego que éste huele á sinrazón, y retamos á todos y cada uno de los señores del Jurado á que defiendan y manifiesten su voto. Hasta en el caso de una inevitable simpatía por determinadas y particulares tendencias no se halla disculpa para el fallo inverosímil de ayer, porque las obras premiadas, dentro de sus respectivas escuelas, no se considerarán jamás como un acierto. Esto aparte de que al Jurado se le supone por encima de sectas y partidos, y lo primero que se le exige es la ecuanimidad y una amplia, fina y suprema comprensión.

¿Qué excusa tiene el excluir sistemáticamente, y repudiar y soterrar, la orientación que algunos peregrinos y sutiles espíritus nuevos crean regeneradora y necesaria en la Pintura española actual?

No queremos hablar de compadrazgos, forzadas gratitudes, intereses creados y otras mezquindades. Queremos confiar con toda nobleza en que se trata de un error lamentable.

Mas un Jurado no debe, no puede, equivocarse tan en absoluto.

Pedimos su generosa y discreta é indispensable ingerencia al señor ministro de Instrucción Pública. No es oportuno instante para hablar de reformas en la manera y en el arte de constituir un Jurado.

Nos limitamos á una apelación á la Superioridad. Para los artistas, un fallo equivocado supone una quiebra en sus aspiraciones y realidades; para el gran público, un extravío de ruines consecuencias el triunfo del filisteísmo; para la carrera del Arte, un tropiezo; para la soñada marcha ideal de España, un atraso, un desencanto y, aparentemente, una inmoraldad.

Rogamos al señor ministro de Instrucción Pública que, por los medios á su alcance, ordene una inspección ó una revisión de las propuestas con respecto á la calidad de las obras preferidas y de las menos apreciadas.

Madrid 15 de octubre de 1910.

Jacinto Benavente.—Azorín.—Amadeo Vives.—Augusto Barcia.—Luis Bello.—Juan Pujol.—Ricardo Calvo.—Pío Baroja.—Fantasio.—Miguel A. Ródenas.—G. Martines Sierra.—Federico García Sanchis.—Javier Bueno.—Anselmo Miguel Nieto.—Joaquín López Barbado.—Tobar.—Nilo Fabra.—Andrés Ovejero.—Emilio Carrere.—Fernando Fortín.—Julio Milogo.—Julio Antonio.—Rafael Sánchez de Ocaña.—Cristóbal de Castro.—Manuel Machado.—Antonio Flórez.—Antonio Palomero.—J. López Pinillos (a Parmeno).—Luis Antón del Olmet.—Javier Navarro.—Prudencio Canitrot.—J. Romera Nalvarro.—Basilio Alvarez.—R. Lasso de la Vega.

CONDECORACIONES

El Jurado de la sección de Pintura ha propuesto para condecoraciones de primera y segunda categoría á los señores siguientes:

De primera categoría.—Don Julio Romero de Torres, D. Tomás Muñoz Lucena, D. José Ramón Zaragoza, D. José Rodríguez Acosta, D. Juan Martínez Abades y D. Angel Andrade.

De segunda categoría.—D. Eugenio Hermoso, D. Fernando Labrada, D. José Bermejo y D. José Pinazo Martínez.

LOS CONCIERTOS

Mañana lunes, á las cuatro de la tarde, se celebrará en el Palacio de Cristal de la Exposición un concierto por la aplaudida Orquesta Sinfónica de Madrid.

Dirigirá el maestro D. Julio Francés. El programa es soberbio, y está dividido en dos partes:

Primera.

Gruta de Fingal.—Mendelssohn.

En la Alhambra.—Bretón.

Rapsodia (núm. 1).—Liszt.

Segunda.

a) Gavotte. b) Vals.—Etienne Marcel.—Saint-Saëns.

En las Estepas.—Borodin.

Tercer tiempo de la Sinfonía.—Tschoskowsky.

LA RICOTINA

Nuevo agente terapéutico para la curación de todas las enfermedades del aparato respiratorio y de carácter tuberculoso. Ensayado por eminentes doctores españoles y extranjeros, quienes han remitido numerosas certificaciones de curaciones obtenidas. Se facilita gratis, con toda clase de detalles, á los señores médicos que deseen ensayar el producto. Consultorio médico, Los Madrazo, 34, 2.º

EN LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

Recepción del Dr. Criado y Aguilar

Esta tarde se ha celebrado en la Real Academia de Medicina la recepción oficial del doctor D. Francisco Criado y Aguilar, catedrático distinguido de San Carlos, que á sus dotes de médico prudente, clínico de conciencia y talento generalizador, une la de ser un correctísimo compañero.

La personalidad médica del doctor Criado y Aguilar es de sobra reconocida y acatada por todos. Su espíritu independiente siempre le ha llevado á la observación atenta, paciente é imparcial de los hechos, para alcanzar su recta interpretación; desmenuza hasta el más insignificante síntoma de los enfermitos que tiene á su cuidado, y luego, en la cátedra, saca siempre utilísimas conclusiones.

Los alumnos son para él amigos cariñosos; se conquista en seguida su amor y respeto; y además, acierta á practicar con ellos el sabio consejo de Solon, de darles en la enseñanza los frutos más útiles y no los más agradables de su experiencia, con lo cual consigue generalizar el práctico y sano concepto de que la Medicina no debe nunca medir precisamente su importancia por los rápidos y numerosos descubrimientos que hace, sino por los bienes que produce ó los males que evita.

De gran sabor práctico tenía que ser necesariamente su discurso de ingreso en la Academia, y en efecto, con verdadero deleite hemos escuchado en él esta tarde sus originales consideraciones acerca de la «Naturaleza de las miopatías primitivas y progresivas».

Hizo un estudio acabado de esta enfermedad, proclamando su unidad nosológica, su modalidad clínica múltiple y su indudable arraigo medular. Fué aplaudidísimo por sus compañeros.

En nombre de la docta Corporación le contestó el secretario perpetuo, doctor D. Manuel Iglesias, con un breve discurso, en el que, después de recordar la figura del doctor Mariani, cuyo sillón ocupaba el recién llegado, elogió la doble personalidad de éste, de clínico eminente y galano publicista, demostrando cuánto puede la constancia y cómo, encauzadas las aptitudes, llegan siempre adonde el deseo justamente se propone.

DOCTOR G.

OTRA REVOLUCION

El saludable y sencillo sistema NATIONAL ha producido una revolución en la manera de administrar los cafés y restaurants, haciendo que se desechen, por pernicioso y molesto, el procedimiento de las fichas.

Informes gratis. Preciados, 11.

AL DIRECTOR DE CORREOS

Nuestro corresponsal en Málaga se queja fuertemente del desbarajuste que reina en Correos.

Según las noticias que nos comunica, los paquetes de los periódicos llegan con desesperante retraso, y algunos no llegan nunca, sin que se pueda saber adonde van á parar.

¿No podría el Sr. Sagasta poner mano en esto y evitar que sigan repitiéndose estos hechos?

Nosotros se lo agradeceríamos vivamente, porque estas anomalías deben ser corregidas en bien de todos.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

En el sorteo de pólicas, celebrado por esta Sociedad el día 15 del actual, resultaron premiadas la número 60.003, de Elena Sarabia, de Madrid, con 5.000 pesetas, y las números 60.644, 60.681, 60.692, 60.700, 60.704, 60.821, 60.845, 60.848, 60.863 y 60.920, correspondientes á Desamparados Martínez, de Burjasot; Encarnación Iglesias, de Sagunto; José Senent, de Burjasot; Constantino Durá y esposa, de Cullera; Antonio Boronat y Francisco Ferrandis, de Alcoy; José Antón y Gabriel Montesinos, de Alicante; Francisco Viñales, de Sueca, y Pedro Lasala, de Balaguer, con 1.000 pesetas cada uno.

EL BANQUETE DE ANOCHE

EN HONOR DE ESBRY

La idea expuesta en estas columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por nuestro querido compañero Enrique La-Gasca tuvo anoche brillantísima realización.

En el Ideal Room se celebró el banquete en honor del notable periodista y nuevo diputado á Cortes D. Rafael Esbry, resultando una fiesta hermosa y de unión entre los elementos civiles y militares.

El aspecto que á las nueve de la noche presentaba el lindo salón del elegante restaurant de la calle de Alcalá era realmente magnífico, alternando en las cinco mesas que ocupaban el local los uniformes del Ejército y de la Armada con la indumentaria de los elementos civiles.

En la mesa presidencial tomaron asiento el Sr. Esbry, teniendo á su derecha al general Luque, Sr. Armiñán, director general de Obras públicas, generales Perol, Martín Arrúe y Garrigó, y D. Natalio Rivas, y á su izquierda al general González Parrado, senador y general de la Armada Sr. Loigorri, diputados Sres. Rivas Mateos, Morote y Sabater, y comandante Sr. Sanjurjo, de la Comisión organizadora.

El banquete fué espléndidamente servido, con arreglo al siguiente menú:

Creme Longchamps
Medaillons de barbeu Waleska
Noix de veau Languedocienne
Mousse de foie gras au Porto
Petits pois á la française
Chapons de Bayonne rôtis
Salade de saison
Bombe Reine Victoria
Biscuits baguettes pralinées
Desserts
Café
Liqueurs
Rioja alta, Rioja Cepa Chabl's
Champ. Ideal Room, cuvéc reservé

Poco antes de llegar la hora de los brindis, nuestro compañero La-Gasca leyó las adhesiones, que son las siguientes: general Ruiz Cebollino, coronel Sedefo, diputados á Cortes Sres. Rosado y Serrano Carmona; alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez; presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moja; catedrático de Ginebra, Sr. Pagés; diputado provincial de Cáceres, Sr. Sánchez Breña; distinguido escritor militar y capitán de Caballería Sr. Cid; comandante Sr. Romerales; teniente coronel de Estado Mayor, señor Bertrán de Lis; Sr. Gaya; comisario de Guerra Sr. Márquez; coronel de Caballería Sr. Prestamero; comandante Sr. Navarro (D. Luis); comandante de Ingenieros señor Navarro (D. F.); teniente coronel Sr. Aguado; alcalde de Pedro Muñoz; escritor señor Subirá, Sr. Calleja, Sr. M. de Escamilla, señor Zorrilla Monasterio, coronel Sr. Saro, D. Juan Sanchis, comandante Masdeu, señor Gutiérrez Calderón, comandante Martín Ballesteros, D. Carlos Compagni, teniente coronel D. Luis Bermúdez de Castro y una Comisión del distrito de Plasencia, que representa en Cortes el Sr. Esbry.

El Sr. Armiñán pronunció elocuentísimas palabras ofreciendo el banquete al Sr. Esbry, manifestando su cariño al nuevo diputado y poniendo de relieve la importancia del acto, que era una prueba de la inquebrantable unión entre el elemento civil y militar.

El Sr. Esbry, con admirable modestia y emocionada frase, dió las gracias por el homenaje que se le tributaba, que, á su juicio, era inmerecido.

Saludó á los elementos civiles y militares allí congregados, manifestando que su vida entera, sus energías, su corazón, su voluntad estarían siempre, como hasta ahora, al servicio de los intereses altísimos del Ejército.

Para el general Luque, como representación del Ejército; para el general Loigorri, como representante de la Armada, y para el Sr. Armiñán, como representación del elemento civil, tuvo frases de cariño y gratitud. Prometió que, tanto en el periódico como en el Parlamento, continuaría sus campañas en defensa de las instituciones armadas.

El Sr. Esbry, que al comenzar y concluir su brillante discurso recibió salvas de aplausos, terminó abrazando á los señores general Luque y Armiñán, que representaban al Ejército y al pueblo.

El Sr. Ruiz y Benítez de Lugo, en nombre de la Comisión organizadora, pronunció elocuentes y breves frases, pidiendo que hablase en nombre del Ejército el ilustre general Madariaga.

Y el general, afable y cariñoso, cumplió el encargo con su elocuencia soberana, con su acierto acostumbrado, con su mágico dominio de la oratoria.

Fué el discurso del general Madariaga una oración notabilísima, en que, después de manifestar el por qué asistía al banquete, recordando su entrañable amistad con el difunto padre del Sr. Esbry, general de hermosos entusiasmos, y su afecto hacia el festejado, hizo un estudio de lo que vale, representa, significa la Prensa militar.

Desde el punto de vista social y técnico analizó la impropia y útil labor del periodista militar, manifestando que la Prensa profesional necesita ayuda, protección, cariño, ya que ella, además de educar é instruir, es una válvula que evita explosiones de caracteres graves.

No es posible extraer el discurso de Madariaga, coreado por frecuentes y atronadoras ovaciones.

Baste decir que no en balde el gran Cánovas edificó al general secretario del Consejo Supremo de «Castelar del Ejército».

Era unánime el sentimiento de que la taquígrafa no hubiese trasladado á las cuartillas la brillante peroración de Madariaga.

El banquete, en medio de una alegría y ani-

mación extraordinarias, concluyó cerca de las once, dando el Sr. Armiñán un viva al Ejército, el general Luque un viva al Rey y el Sr. Esbry un viva á España, entusiásticamente contestados por la numerosa y selecta concurrencia, entre los que recordamos á los Sres. Suárez, D. Federico de Ramón, capitán Morelli, D. Pedro Alvarez, capitán D. César Martínez, teniente coronel Rodríguez de Mesa, D. Inocencio Aragón, Sres. Brescó, González Aragón, teniente coronel Luque Maraver, coronel Fernández Ortiz, Sr. Segovia, D. Rafael Barrios, D. Felipe Trigo, comandante Bonelli, Sr. Ximénez de Sandoval, don Fernando Miranda, capitán D. Eliseo Sanz, D. Pío Sarsol, D. José del Corral, coronel Moreira, coronel Páez Jaramillo, D. Angel Verdes, D. Eduardo Cisneros, D. Pedro Esbry, D. Eustaquio Chillón, D. Luis Coll, don Ramón Bayona, D. Jesús Escartín, capitana López Mora y Torres, D. José Dato, oficial de Administración Militar D. Alberto Camba, comandante Martín Cerezo, D. Enrique Calleja, D. David Domínguez, D. Manuel Uría, D. Vivente Borregón, D. Juan Villaseñor, D. Emilio Gómez de los Ríos, don Eduardo H. Pacheco, D. Manuel Verdes, oficial de Administración Militar D. Mariano Marfil, diputado D. Juan Uria, D. Isidro Romero, capitán Bascaran, D. Víctor López Arrojo, D. José Gamarra, D. Manuel Guerrero, D. Manuel Valdemoro, D. Emilio Serrano, D. Francisco Flores, coronel Sánchez Badia, tenientes coroneles Olavarría, Rubio y Donoso Cortés, comandantes Bonet, Abad Merlener y Lara, médico mayor Esteban de la Reguera, D. Rafael y D. Justo Morayta, Sr. Brantot, capitán Sr. Arderius, capitán Pita, D. Bartolomé Cantarero, Sr. Romaniño, teniente Quirós, capitanes Tassier y Valcárcel, teniente coronel Fontana, D. Fernando Urquijo, D. Manuel Julbe, oficial de Administración Militar González Lara, capitán de Infantería de Marina D. Rafael Govea, teniente coronel Sr. Bustos, médico primero Sr. D. Angel Morales, capitán García de Paredes, Sr. Montilla García y otros muchos.

Entre los representantes de la Prensa vimos á los Sres. Tercero y colaborador don César Martínez, de A B C; González, por *Heraldo de Madrid*; Cabrera, de *La Mañana*; Basteiro, de *El País*; López Montenegro, de *El Liberal*; Murciano, director de *Heraldo Militar*; teniente coronel Espi, de *Ilustración Militar*; Fernández Songel, de *El Mundo Militar*; y Pizarro, de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

Los ramos que adornaban la mesa presidencial fueron remitidos á la esposa del general Luque y á la de D. Luis Armiñán.

La Comisión organizadora, compuesta de los Sres. Figueras, Ruiz y Benítez de Lugo, Gistau, Montilla, Sanjurjo, y, en especial nuestro querido compañero Enrique La-Gasca, iniciador de la idea, recibieron infinitas felicitaciones, á las que unimos la nuestra cariñosa y sincera, ya que la fiesta resultó por todos conceptos admirable.

El corsé pantalón

Este ha sido el último detalle que la moda ha lanzado en París, donde le ha conocido y estudiado Manolita Gómez, que le confecciona con el difícil *esprit* que requiere; lo que pone en conocimiento de nuestras lectoras. Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

EL DIRIGIBLE "ESPAÑA,"

El día 9 empezaron en Guadalajara los viajes del período de experimentación del dirigible *España*.

Estos viajes tienen dos objetos principales: estudiar las aplicaciones de esta nave aérea y efectuar el aprendizaje los oficiales y mecánicos que han de formar su dotación. Los actuales pilotos son el coronel Vives y el capitán Kindelán, que han constituido la Comisión de recepción, y los oficiales en prácticas, que más adelante constituirán la dotación de la aeronave, son los capitanes Godejuela, Herrera y García Antúnez.

A cargo del motor van el mecánico militar Gómez, que ha hecho los ensayos de recepción, y el cabo de Ingenieros Quesada, que empieza ahora á hacer viajes aéreos.

Además de la salida del día 9, que fué principalmente para comprobar si el aparejo y todos los mecanismos funcionaban bien, y que duró una hora, se hizo el día 11 una segunda elevación del dirigible, que duró dos horas, levantándose mientras el *España* estaba en el aire tan fuerte viento que hizo sumamente difícil la última parte de la navegación, pues el viento llegó á tener velocidades de más de 45 kilómetros por hora, habiendo sido también muy penoso el descenso, que coincidió con rachas muy fuertes de viento. Al estar ya cogida la cuerda del dirigible por los soldados, el viento lo arrastró, teniendo que soltar y efectuando un descenso como globo libre al lado de la estación del ferrocarril.

Este incidente, que pudo haberse convertido en accidente grave, no tuvo más consecuencias que la rotura de unos cuantos hilos telefónicos, el haber roto varias ramas de árboles y abatido una de éstas, saliendo el personal completamente ileso y el dirigible con tan insignificantes averías, que se han reparado ya, y el día 14 ha podido efectuar la tercera salida, en la cual se ha comprobado que el dirigible ha quedado en perfectas condiciones.

En el viaje de hoy, que ha sido sólo de media hora de duración, además del personal citado, ha tomado parte el capitán Fernández Mulero.

Todas están bonitas

con los sombreros elegantísimos expuestos en el conocido comercio LE PALAIS DE LA MODE, donde las señoritas encontraran las últimas modas de esta temporada, dentro de unos precios de imposita competencia. Caballero de Gracia, 10 y 12.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«SANSON Y DALILA»

Lara.—El buen éxito de *Sanson y Dalila*, comedia en dos actos, original de Sinesio Delgado, y la excelente acogida que el público de Lara ha dispensado á Joaquina Pino, son dos hechos de que debemos felicitarnos. La actriz y el poeta tienen legítimo derecho, por lo mucho que de ambos puede esperarse, á ser alentados en esta nueva orientación.

Sinesio Delgado comenzó su carrera de dramaturgo hace años en Lara con el sainete *Las modistillas*. Para este género demostraba óptimas condiciones. ¿Cómo no ha de haberlos sorprendido y entristecido verle después á veces entregado á escribir las farsas más descabelladas ó queriendo regenerar la escena... sin desdenar las mallas de las tiples? Quien escribe como él, quien tiene su talento y su experiencia del teatro, debe aspirar á más alto empeño y aspirar á algún triunfo grande, que Sinesio Delgado seguramente obtendrá al fin. Muy necesitados estamos de buenos poetas cómicos en nuestro arte dramático de hoy. Sinesio Delgado es de los pocos que reúnen aptitudes para serlo. El éxito de anoche—de agrado, ya que no de entusiasmo—será, y yo lo espero, el prólogo de otras victorias de mayor importancia.

El tema de *Sanson y Dalila* es claro y puede ser explicado brevemente. Todo el asunto de la comedia responde á estos dos versos célebres y donosísimos de Campoamor:

«¡Ay del que va en el mundo á alguna parte y se encuentra á una rubia en el camino!»

Antonio y Federico son dos hermanos pueblerinos ansiosos de lanzarse á la conquista de Madrid. Sueña el uno con la presidencia del Consejo de Ministros y el otro con la gloria del dramaturgo. El autor de *Sanson y Dalila* nos lleva en el primer acto á la estación del ferrocarril antes de salir el tren. Antonio parte desdendiendo á su novia, honesta. Federico se queda, sugestionado por una lagartija acabada de llegar de Madrid y á quien habla entonces por primera vez en su vida. Esta escena, un poco bruscamente planteada, pone término á un primer acto agradable, entretenido, gracioso, con rasgos felices de sainete.

El segundo acto se desarrolla en casa de Conchita, la experta aventurera, retirada definitivamente de la corte á disfrutar la herencia que un adorador le dejó en su provincia. Allí acuden los viejos verdes, engolosinados con la perspectiva de rendir á la hermosa. Allí padece, con el tira y afloja de su bello verdugo, el pobre Federico, desistiendo todos los días de marchar á Madrid y siempre con la maravillosa comedia inédita. Es una mezcla de sentimentalismo y risa. A mi juicio, y por timidez de su modestia, sin duda, Sinesio Delgado se ha quedado corto en el drama, y ha recargado, en cambio, los elementos cómicos hasta tocar en lo grotesco.

Antonio, ya empezando á triunfar, vuelve por Federico y no consigue arrancarle del pueblo. La coqueta puede más que el amor á la gloria artística.

Bueno es enlazar lo tierno con lo gracioso, pues risa y llanto suelen acercarse y aun confundirse en la vida; pero siempre que la fidelidad de observación y la lógica del asunto lo requieran. Cuando caprichosamente se hace alternar el drama y el sainete, córrase el peligro de que estos contrastes sólo sirvan para aumentar el embrollo; he aquí uno de los defectos que ya Lessing en algunas de nuestras viejas comedias españolas señalaba, y en que todavía incurrir frecuentemente nuestros dramaturgos del día.

Me disgustan, en resumen, la brusquedad con que se plantea el conflicto á la terminación del acto primero, las caricaturas superfluas del segundo y lo vago é incoloro del protagonista de la comedia. Este Federico es un desdichado, y no Conchita, sino cualquier chica del pueblo hubiera jugado con él á su capricho. En vencerle no hay mérito. La victoria sobre el otro hermano fuera empresa más apetitosa para una coqueta y más interesante para el espectador. Entonces habría algo de *Sanson y Dalila*. En el caso presente, Concha no es una Dalila de mucha fuerza, y Federico no pasa de un infeliz aspirante á Sansón.

Pudo Sinesio Delgado haber hecho con este mismo asunto un drama terrible: Bernstein lo hizo. Aquel financiero colosal que por amor á una mujer transige con la deshonra y se arruina con tal de arruinar también á su rival, tiene, pese á todas las ridiculeces y extravagancias del *Sanson*, de Bernstein, mucho de emoción y algo de grandeza. Este Federico de Sinesio Delgado no llega ni á humilde Sansoncillo.

En cambio, me parecen muy merecedores de aplauso en la comedia estrenada anoche la prosa limpia y sencilla, la soltura del diálogo, la animación del cuadro, el movimiento escénico y algunas frases ingeniosísimas del autor.

Yo me felicito del triunfo obtenido anoche por Sinesio Delgado y espero pronto de él comedias más completas, donde se desgarre menos lo cómico y se llegue en lo serio á mayor hondura. De todas suertes, el éxito de *Sanson y Dalila* ha sido muy satisfactorio, y merecía serlo.

En la interpretación, admiré á Leonadia Alba en el primer acto y vi con gusto á Simó Raso componiendo un tipo gracioso con mucho talento. Joaquina Pino trabajó con bella naturalidad: nadie diría que, hace un año aun, se dedicaba á cantar zarzuelas. Parecía una actriz «de verso» muy experimentada.

También debe alabarse al joven Manrique. Tiene indudables aptitudes de buen actor. Yo le aconsejaría, si me creyera con autoridad,

REPUBLICANOS Y CATÓLICOS

Colisiones en la estación del Mediodía

La manifestación republicana

Esta tarde se ha celebrado la anunciada manifestación republicana por el triunfo de los revolucionarios portugueses.

Como es sabido, la hora fijada era la de las dos y media de la tarde y el sitio el Paseo de Recoletos y la Castellana hasta la estatua de Castelar.

En el Congreso.

Después de las dos de la tarde empezaron a llegar al Congreso los diputados y senadores republicanos, que habían de formar la presidencia de la manifestación.

Dejaron de asistir algunos de los que figuran en las minorías de ambas Cámaras, siendo el número de los reunidos de 16 a 20.

Las minorías republicanas y socialistas del Ayuntamiento y de la Diputación Provincial intentaron entrar en el Congreso para unirse a los diputados y senadores; pero como en la Cámara sólo tienen entrada los representantes de la Nación y las personas provistas de pases, los empleados del Congreso se vieron en la precisión de oponerse a los deseos de los concejales, sin duda obedeciendo órdenes superiores.

Se recordaba que cuando la manifestación anticlerical en favor del Gobierno se permitió la entrada a todos los concejales y diputados provinciales que fueron a unirse a los representantes en Cortes.

En la calle, acompañando a las minorías municipal y provincial, se hallaban congregadas unas mil personas, que desde la calle de Florida, por la Carrera de San Jerónimo y el Salón del Prado se dirigían a la Cibeles, acompañando a los senadores, diputados y concejales.

En el trayecto no cesaron de aplaudir.

En la Cibeles.

Desde las dos de la tarde se había congregado algún público en el Salón del Prado, en la plaza de Castelar y en el paseo de Recoletos.

Desde luego pudo apreciarse que la concurrencia no iba a igualar ni remotamente a la que asistió a manifestaciones anteriores.

El Gobierno había desplegado algún lujo de fuerzas en el trayecto que debían recorrer las manifestantes. En los andenes del paseo de Recoletos, parejas de Orden público y agentes de vigilancia prestaban servicio, y en el centro se encargaban de mantener el orden parejas montadas de la Guardia municipal.

No hubo necesidad de suspender el servicio de tranvías ni la circulación de carruajes, que se hizo normalmente.

En marcha.

A las tres y cinco de la tarde, la sección montada de la Guardia municipal se puso en marcha, y los manifestantes la siguieron, deteniéndose de pronto por oírse voces de que no habían llegado las minorías republicanas y de que los agentes de la autoridad intentaban deslucir la manifestación.

En este momento llegó el Sr. Macías del Real, que fue saludado con una gran salva de aplausos y con muchos vivas.

A la hora indicada, según manifestación de un significado y elocuente republicano, no se había reunido ni la vigésima parte de público que en manifestaciones anteriores, viéndose entre los manifestantes algunas mujeres del pueblo, y en los andenes, subidas sobre los bancos, algunas señoras que presenciaban el desfile.

Llegan los diputados.

Cerca de las tres y media llegó a la Cibeles, por el paseo del Prado y procedente del Congreso, un grupo de unas mil personas, al frente del cual iban los senadores y diputados a Cortes, con los diputados provinciales y concejales del Ayuntamiento de Madrid.

Se oyeron muchos aplausos, tributados especialmente al doctor Esquerdo y a los señores Galdós y Macías.

A los gritos de ¡Viva la República portuguesa! y de ¡Imitemos la conducta de Portugal!, se puso en marcha la manifestación, que fué engrosando a medida que avanzaba.

Incidente.

Los manifestantes cantaban La Marsellesa y aplaudían, y al pasar por determinadas casas se oyeron algunos silbidos. Reanudaron la marcha cantando La Internacional y repitiendo La Marsellesa. Así avanzaron por la Castellana, hasta que la cabeza de la manifestación se encontró

En la estatua de Castelar.

Al llegar a la estatua de Castelar se produjo una gran confusión, pues todos querían oír al orador que iba a dirigir la palabra.

La avalancha invadió los jardines que circundaban la estatua y destruyó los macizos, sin que pudieran los guardias contener la avalancha.

El discurso de Salillas.

El diputado republicano Sr. Salillas, subido en una de las escalinatas de la estatua del gran tribuno, dirigió breves frases a la multitud, y cuando cesaron los vivas el Sr. Salillas dijo:

«Republicanos madrileños: En este acto, con ser tan importante, no habéis aún dado pruebas bastantes del gozo que nos embarga por el advenimiento de la República en Portugal.

Bien sabéis que las aspiraciones de la ya República vecina son las de la Península Ibérica; pero este pensamiento guardadle en el santuario de vuestra conciencia y callados esperad que llegue el momento oportuno.

Por tanto, dando una prueba de sensatez y cordura, os ruego que os disolváis pacíficamente. Antes de terminar, y para consolidar este acto, gritad conmigo: ¡Viva la República portuguesa!»

La concurrencia respondió con nuevos vivas y comenzó a disolverse.

Pidieron que hablara Pablo Iglesias; pero debido al estado de salud no pudo complacer el leader socialista a los manifestantes.

Los jefes republicanos fueron acompañados por algunos grupos hasta el tranvía, que les condujo a la Puerta del Sol.

El desfile.

Cuando ya los grupos se disolvían, algunos manifestantes dieron la voz de ir a la estación del Mediodía al encuentro de los peregrinos católicos.

Los más sensatos se opusieron a estos propósitos y la guardia de Orden público se dispuso a impedir que fueran realizados.

Muchos manifestantes regresaron al centro de Madrid por la Castellana, y se oyeron nuevamente algunos silbidos.

En el mismo momento apareció una ambulancia de la Cruz Roja, con su bandera, y entonces se oyeron aplausos.

La manifestación terminó sin más incidente.

El número de manifestantes.

Como de costumbre, nos abstenemos de fijar cifra respecto al número de manifestantes.

Unos creen que no pasarían de cinco mil y otros hacen ascender el número hasta ocho o diez mil.

El único cálculo que nos parece exacto es el del diputado, que, con referencia a las últimas manifestaciones radicales, fijaba el contingente de hoy en una vigésima parte.

La peregrinación

A primera hora.—Salen los trenes.

Desde las primeras horas de la mañana era grande la animación en la estación del Mediodía con motivo de la peregrinación al cerrillo de los Angeles.

Los peregrinos se habían distribuido por parroquias. Cada expedición parcial llevaba al frente a su párroco respectivo.

Entre las muchas personas conocidas que llegaron a la estación muy temprano figuraba el marqués del Vadillo, a quien acompañaba su hijo Manuel.

El primer tren salió a las siete y media de la mañana, llevando al párroco y feligreses de San Salvador.

A las ocho salieron en otro tren los peregrinos de la parroquia de San Sebastián.

La mayoría de la peregrinación pertenecía al bello sexo. Sin embargo, el sexo fuerte tenía también representación numerosa.

Todos los peregrinos llevaban distintivos azules y la medalla de Nuestra Señora de los Angeles.

Salieron nueve trenes de treinta unidades. Cada uno de estos trenes, que partían de media en media hora, conducía a 1.100 viajeros.

Salió, además, otro tren de reserva, y otros seis de diversos pueblos de la provincia.

Calculaban los organizadores que el número de peregrinos se habrá elevado a 18.000 personas, a saber: 12.000 de la capital, y 6.000 de los pueblos de la provincia.

Los peregrinos llevaban sus respectivas meriendas.

Durante toda la mañana, el aspecto de la estación fué sumamente animado y pintoresco.

Llegada a Getafe.

A las siete de la mañana llegó el primer tren a la estación de Getafe.

En la estación había infinidad de público. La banda municipal de Getafe, que estaba en los andenes, tan pronto como el tren se detuvo, interpretó el himno compuesto a Nuestra Señora de los Angeles.

Los peregrinos descendieron de los coches y formando un ordenado cordón se encaminó al cerro de los Angeles.

Cuando todos llegaron al pie de la senda que conduce a la ermita, el sacerdote que iba al frente de la peregrinación, se descubrió y entonó el himno a Nuestra Señora de los Angeles, que repitieron todos los peregrinos.

Seguidamente se cantó la salve.

Algunas religiosas rezaban el rosario.

Todos caminaban descubiertos y con gran orden.

Cuando desde Getafe se divisaba a los primeros peregrinos que subían por la empinada cuesta, llegó el segundo tren.

El pueblo de Getafe había levantado tres arcos de gollaje, en los que se leía: «El pueblo de Getafe a los peregrinos.»

«Los recién llegados, entre los que dominaba el sexo bello, iban provistos de meriendas y paraguas.

Estos, como los anteriores, se dirigieron a la ermita.

El cerro ofrecía un aspecto fantástico; parecía un enorme hormiguero.

Automóviles y caballos.

Durante toda la mañana no han cesado de llegar automóviles y caballos. En los primeros, que algunos venían de diferentes provincias, llegaron infinidad de señoras.

Se calcula que el número de automóviles llegados a Getafe es de doscientos.

Un tupinamba.

Cuando los primeros peregrinos llegaron a la meseta del cerro, se encontraron con que un vecino de Getafe había instalado un café, que titulaba «Tupinamba de los Angeles.»

Algunos peregrinos creyeron que esto era poco respetuoso; pero otros, en cambio, lo creyeron beneficioso é hicieron algún consumo.

Al lado de este establecimiento había instalado un tiro al blanco.

En lo alto del cerro.

Uno de los primeros peregrinos que llegó a la meseta, iba provisto de unos magníficos anteojos.

Con ellos pude ver admirablemente la estación de Getafe, llena de público.

En este momento llegaba el tercer tren, en el que venían algunos niños de las Escuelas Pías.

La llanura alrededor del cerro estaba completamente llena de peregrinos, que esperaban el turno para subir por la senda.

Los que llegaban arriba, aplaudían y animaban a los que subían con sus cantos y sus rezos.

En la ermita.

La venerada imagen de la Virgen de los Angeles fué sacada de la ermita en unas andas con ruedas.

Había sido instalado un púlpito al aire libre.

Delante de la imagen, y en un altar improvisado, dijéronse misas desde las seis de la mañana a las doce y media.

A las once hubo misa cantada.

Al mismo tiempo declábase misas dentro de la ermita y en dos altares.

Cuando era alzada la Sagrada Forma, todos los peregrinos se arrodillaban.

Espectáculo pintoresco.

El cerro y sus cercanías, ocupados por miles de católicos, presentó durante toda la mañana un espectáculo animadísimo y pintoresco. Discurría entre los grupos el marqués de Comillas.

Precauciones.

Habían sido adoptadas muchas precauciones. Había fuerzas numerosas de la Guardia Civil al mando de un teniente coronel.

También prestaban servicio los municipales de Getafe, que lucían el distintivo azul de los peregrinos.

En Getafe ha estado acuartelado el quinto regimiento de Artillería.

Merienda.

A las doce y media comenzó la merienda. Los peregrinos sentáronse en las faldas del cerro y en sus alrededores y consumieron sus meriendas tranquilamente.

Les daban, gratis, agua de la que contenían doce enormes barricas, que habían sido llevadas anteaer y ayer.

La merienda terminó a la una y cuarto.

Rosario y cánticos.

Todos los peregrinos comenzaron a rezar el rosario en voz alta.

Luego cantaron el himno de la Peregrinación y dieron vivas a la Virgen de los Angeles.

Un sacerdote les bendijo desde el púlpito al aire libre.

Lo propio hizo el obispo de Madrid desde un balcón de la ermita.

Sin procesión.

No hubo procesión, no obstante haber sido anunciada.

La mayoría de los peregrinos habían comprado en el cerro velas a 50 céntimos para asistir a ella.

Naturalmente, no pudieron utilizarlas.

Hubo con tal motivo algún disgusto entre ellos.

Calor.

Ha hecho hoy en el cerro mucho calor. Los peregrinos se lamentaban de ello.

De regreso.

Estaba dispuesto que la partida de cada tren había de anunciarse con un toque de campana y otro de bocina.

A las dos y cuarto de la tarde, algunos peregrinos emprendieron el regreso. Se sentía mucho calor, y la gente se resguardaba de los rayos del sol con los mismos paraguas que habían llevado para resguardarse de la lluvia.

Poco después, la campana anunciaba la próxima salida de un tren.

Pronto se vió invadida la carretera por un cordón de gente, que se alejaba entre una nube de polvo.

La mayoría de los peregrinos, sin esperar la hora que les correspondía para tomar su tren, se dirigieron a Getafe; así es que los primeros trenes se tomaron entre gran aglomeración de público.

Decíase, cuando nos retirábamos, que iba a salir la procesión; pero esto no se comprobó.

El aspecto que ofrecía el cerro, rodeado de los senderos cubiertos de gente, era muy curioso.

Las campanas de la ermita volteaban constantemente, y los peregrinos disparaban muchos cohetes.

El regreso a Madrid se efectuó sin novedad.

Cargas y detenciones.

Los peregrinos que regresaron a la corte en los dos primeros trenes, volvieron a sus casas sin novedad y sin haber experimentado el menor susto, a pesar de que se decía que los republicanos iban a ir a esperarles a la estación con fines *non sanctos*.

No sucedió lo mismo a los que vinieron después.

Un grupo de republicanos, de regreso de la manifestación que se había celebrado para conmemorar la instauración de la República portuguesa, y que se componía de unas 200 personas, se dirigió a la estación del Mediodía.

El grupo se formó en la Castellana y llegó, sin encontrar ni un solo guardia, hasta la misma Puerta de Atocha.

La mayoría de los que le formaban eran obreros y chiquillos, que daban estentóneos gritos a la República y mueras al clericalismo.

Al pasar por frente al palacio del Infante D. Carlos, se estacionó el grupo, lanzando algunos silbidos.

En el Prado.—Sacerdotes silbados.

Según avanzaba el grupo, iba aumentando con los obreros que encontraba a su paso y con un buen número de curiosos.

Al llegar a la fuente de Neptuno, atravesó la plaza un sacerdote bastante anciano, que fué estrepitosamente silbado.

Algunos manifestantes le amenazaron con garrotes.

El cura atravesó el grupo bastante pálido, y poco después la gente se alejó y le dejó libre.

Lo mismo ocurrió con dos jesuitas frente al Hotel Ritz.

En el Botánico se silbó también a los alumnos de un colegio que varios sacerdotes llevaban de paseo. Uno de los niños se volvió contra el grupo y menudearon algunos golpes.

Algunos transeúntes protegieron al pequeño, y los mismos republicanos, se opusieron a que se le golpease.

Otros sacerdotes fueron también silbados en el camino de la estación del Mediodía.

En la Puerta de Atocha.

Cuando llegaron los grupos a esta plaza, sólo estaban de servicio dos ó tres parejas de Seguridad, de caballería.

La policía secreta trató de disolverlos, y hubo bastantes palos y carreras.

Un agente dió algunos golpes a un sujeto, y la gente se arremolinó. La situación del policía fué un momento comprometida, hasta que llegaron sus compañeros.

Durante un cuarto de hora próximamente menudearon las detenciones. Los grupos silbaban estrepitosamente y trataron de penetrar en la estación. Algunos guardias lo impidieron.

Poco después llegaba fuerza de Seguridad de Infantería y Caballería.

También llegaron el teniente coronel del Cuerpo, Sr. Echevarría, y el jefe superior de la Policía, en automóvil.

Los grupos esperaban la llegada de un tren de peregrinos, que a poco hizo su entrada en la estación.

Al salir los católicos a la calle fué acogida su presencia con grandes silbidos.

Los guardias desalojaron la plaza; pero los grupos subieron por la calle de Atocha y atacaron a dos padres de la Doctrina Cristiana que pasaban por allí.

Acudió a protegerles una sección de Caballería.

Varios católicos abrazaron a los sacerdotes y enarbolaron garrotes para defenderlos. Aquellos dijeron que no les importaba nada dar su sangre por la Religión, y esto enardecido a la gente.

Por un momento reinó gran confusión en la calle de Atocha.

Los guardias dieron una carga y detuvieron a varias personas.

Trataron de rescatar los grupos a los detenidos, y esto originó nueva confusión.

Por fin, la llegada de nuevas fuerzas hizo que se restableciera la calma, aunque durante gran rato permanecieron los grupos silbando y dando gritos subversivos.

Notas oficiales.

El ministro de la Gobernación ha presenciado desde su automóvil el paso de la manifestación republicana por Recoletos.

Se ha abstenido de dar cifra respecto de los asistentes a ella.

Por lo que se refiere a la manifestación celebrada en el Cerro de los Angeles, ha dicho que, por los informes que le habían facilitado las autoridades y recogidos en la estación del ferrocarril, podían calcularse en 10.000 las personas que han concurrido.

A última hora de la tarde le comunicaban que habían empezado a regresar los trenes de manifestantes.

En provincias

Castellón de la Plana.

CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) En este momento termina la grandiosa manifestación de simpatía hacia la política del Gobierno.

Calculábase en unas diez mil personas las que han tomado parte en ella.

Entre los asistentes figuraban el alcalde y los concejales.

Presidieron el acto el diputado a Cortes señor Santacruz, el presidente y el vicepresidente de la Diputación y los jefes de los partidos republicano, socialista y democrático.

El gobernador civil salió al paso de la manifestación, agradeciendo el orden é importancia del acto.

El diputado Sr. Santacruz habló al final de la manifestación, la cual se disolvió con un orden completo.

Calculábase en dos mil el número de comisionados que han venido de los pueblos de la provincia.

La población presenta animadísimo aspecto, y la Comisión organizadora de la manifestación recibe entusiastas felicitaciones, sobre todo el Sr. Tarraga, director del «Herald».

Este ha sido el alma de la manifestación, que tanto significa en la causa liberal.

AL TODO DE OCASIÓN
Fuencarral, 45. Compró aparatos fotográficos.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la Srta. Matilde de Querol y Masats para el teniente de Infantería D. Antonio Fernández de Rota.

La boda se verificará en breve.

La corrida anunciada en la Plaza de Madrid se ha suspendido por carecer los toros de las condiciones reglamentarias, á juicio de los veterinarios y del jefe superior de Policía, que se personó en la Plaza.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS
CONSERVAS TREVIANO

Una Comisión compuesta de la representación de La Unica de los gremios de ultramarinos y de comestibles de Madrid; de la Sociedad La Viña y de la Sociedad patronal de los gremios de vinos, aguardientes y licores nacionales y extranjeros, estuvo ayer en el ministerio de Hacienda con objeto de entregar una instancia al Sr. Cobian en súplica de que se dicten medidas que tiendan á cortar la venta clandestina, que cada día aumenta más.

que domara un poco su voz y que huyera de recalcar algunas frases. Abandónese siempre a la naturalidad, como lo hace á ratos. Cuando á ella se abandona, me parece un comediante excelente.

Ricardo Puga, pese á su talento, parece como cansado de su arte. Suele versele desmayado y frío. No matiza, no se mueve libremente, no se diversifica. Da á todos los personajes que representa el mismo sello de esplín y de monotonía. El lado débil de la obra, lo poco de Sansón que tiene el protagonista, él parecía hacérselo observar deliberadamente. Hubiera dado la variedad, hubiérase producido con pasión á veces y con desaliento otras; hubiéramos apreciado entonces su lucha interior. El tipo no tenía fuerza alguna. Acaso él, si lo estudiara á fondo, pudo haberse dado.

Mercedes Pardo, muy linda y graciosa. Romea, borrosísimo.

El conjunto, sin embargo, fué estimable y el público, después de llamar á escena reiteradamente al autor, salió complacido también de los intérpretes y de la obra.

CARAMANCHEL

GACETILLAS

Apolo.—Para dar algún descanso á los artistas que toman parte en la opereta en tres actos, titulada *La reina Mimí*, se suspenden por unos días las representaciones de esta obra.

El lunes, en las secciones primera y cuarta, se pondrá en escena la extraordinariamente aplaudida zarzuela en un acto, titulada *El Club de las solteras*.

En la semana próxima se verificará el estreno de la fantasía lírica en un acto y cuatro cuadros, original de D. Sinesio Delgado, música de D. Amadeo Vives, titulada *Gloria in excelsis*, para cuya obra pinta cuatro decoraciones el escenógrafo D. Luis Muriel y confecciona vistosos trajes la sastrería de D. Juan Vila.

Martin.—Con gran éxito se verificó anoche la reprise de *El cabir primero*, distinguiéndose extraordinariamente la Srta. Uliberri y los señores Muro, Uliberri, del Toro, Mora y Aguaviva.

Bambini.—Con el título de *Asómate á la ventana*, se ha estrenado en este bonito teatro una obra que ha sido muy aplaudida.

En la próxima semana se reprisará la zarzuela «Esmeralda», original de D. Emeterio Jimeno, con música del maestro San Felipe, desempeñando los principales papeles de la señorita Ochoa, y los Sres. Hernández Miranda y Cruzada.

Lo Rat-Penat.—A petición de varias familias, se organizará desde el lunes, todos los días laborables, dos grandes secciones de cinco á siete de la tarde la popular, y de ocho á nueve y media; continuarán dándose en ambas secciones variadas y hermosas películas y números de variedades.

El miércoles, en la sección de las siete de la tarde, debut de la *Bella Bombita* con su original número «Una corrida en Sevilla», con decorado y música propiedad de la artista y servicio completo de plaza.

En la presente semana, debut de Las Macabeas, diez hermosas mujeres, couplets, danzas y matchicha.

Anemia y clorosis

Cuando van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jeba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

THULLIER EN LA PRINCESA

Es un hecho el ingreso del eminente actor Emilio Thullier en la compañía. María Guerrero-Fernando Mendoza, que actuará en la temporada próxima á comenzar en el teatro de la Princesa. Hace ya tiempo lo anunciábamos, y ayer ha quedado ultimado el asunto.

Rompiendo con la tradición que hace incompatibles dentro de la misma compañía á los artistas que el público ha señalado como primeros, Emilio Thullier va á la Princesa lleno de los mayores entusiasmos, y Fernando Díaz de Mendoza le prepara un recibimiento propio del mejor camarada.

Nuestra enhorabuena á los dos insignes artistas, y nuestra más cordial felicitación á la Empresa Guerrero-Mendoza, que, sin reparar en sacrificio alguno, confirma más y más cada día su fama de espléndida servidora del arte y del público.

Oposiciones para vicecónsules

Conforme á lo prevenido en los artículos 6.º, título II de la ley Orgánica, 34, 35, 36, 37, 38, 39 y 40 del reglamento de la mencionada carrera, 1.º del real decreto de 3 de enero de 1905, y en la real orden de 1.º de agosto de 1910, se anuncia á los que reúnan las condiciones exigidas y deseen ingresar en la misma, que, debiendo proveerse tres plazas de vicecónsules, que existen vacantes, y las que resulten al terminarse las oposiciones, con más las de nueva creación, incluidas en el próximo Presupuesto, pendiente de aprobación, salvo el derecho de los cesantes, pueden dirigir sus solicitudes á este Centro, hasta el día 31 de diciembre próximo, á las cinco de la tarde; en la inteligencia de que los ejercicios darán principio el día 16 de enero de 1911.

Todo el mundo elegante

compra los tapices de nudo en los grandes almohadones de alfombras, linoleum y esterás de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde también los sirven al gusto y medidas, fabricados en su fábrica de Palma de Mallorca.

y á protestar también de la exacción de patentes para la venta de vinos.

El ministro de Hacienda, que se encontraba enfermo, no pudo recibir á la Comisión.

Esta volverá mañana para hablar al ministro.

En esta semana se vacunará en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, Ferraz, 98, el lunes, miércoles y viernes, desde las tres en adelante, directamente de la ternera, á cuantos lo soliciten y gratis á los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis á los pobres.

Empresa de servicios fúnebres RUBIO. Concepción Jerónima, 3. Teléfono 59.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Cáncer, lupus, angiomias, bocio exoftálmico, leucoplasias, manchas y graves enfermedades de la piel, se curan con el Radium únicamente en el Instituto Radiumterápico de Madrid, paseo de Recoletos, núm. 31.

El público protesta, pidiendo un sustituto; pero el empresario no está por ello, y sigue la lidia en medio de una gran bronca.

Los chicos de los palos cumplen por lo mediano.

Alfarero se encuentra con el manso pegado á las tablas y al abrigo de un caballo; en cuanto puede atiza un pinchazo y una la-deada.

Aplausos á la brevedad y buena voluntad. Colocado el aparato para el «bóvido viviente», sale M. Robles, se coloca su peto y sube al palo.

Luego se arroja con precisión al tablado, y le ovacionan.

Quinto.—De Villalón, cárdeno, gordo. Cantaritos, Relámpago y Varillas le ponen cinco puyazos por una baja en las acémilas.

Cantaritos es aplaudido por una buena puya.

Aranguito y Morenito parecen medianamente.

Pastor hace una faena inteligente. Entra admirablemente, señalando dos buenos pinchazos; da otro malo, y el toro dobla.

Sexto.—De Zalduendo, es pequeño y cornicorto.

Con poco poder toma cuatro varas. Cocherito es aplaudido en quites.

Gallito coge los palos y deja tres pares superiores.

Después brinda al tendido 4, y hace una faena preciosa, que es coreada con jolés, y deja, entrando muy bien, una superior estocada, la mejor de la tarde, que le vale la oreja y una prolongada ovación.

Dura la ovación á Gallito, que da la vuelta al ruedo recogiendo cigarrillos, sombreros y prendas de vestir, cuando se da suelta al Séptimo.—De Villalón, negro y corniabierto.

Acepta seis puyazos y desmonta tres veces á los piqueros.

El tercio resulta animado.

Cocherito parece regular.

Muñagorri cierra el tercio bien.

Cocherito hace una faena valiente, en la que hay pasés rodilla en tierra, y agarra media atravesada seguida de media caída, que hace doblar al toro.

Octavo.—De Zalduendo, retinto, oscuro. Calerito le cambia, capote al brazo, algo movido.

El toro toma cuatro puyas de Relámpago y Macipe.

En la arena queda un caballo.

Calero pone un par bueno. Alcañiz y Avelino cierran el tercio.

Calerito muletea con valentía y da un pinchazo malo y una estocada buena.

Dobla el bicho.

El yate *Victoria and Albert* ha hecho la travesía en tres días menos dos horas, y como llegará á Portsmouth á las tres de la tarde del miércoles, siempre suponiendo que el mal estado del mar no imponga algún retraso.

Hoy celebra su cumpleaños la Reina doña María Pia, que nació en Turin el 16 de octubre de 1847.

Este 63.º aniversario de su nacimiento ha de ser bien triste para ella. La casualidad ha hecho que los días de estas desventuras caigan en las fechas que siempre fueron para la ilustre hermana del Rey Humberto recuerdo de las mayores solemnidades de su vida.

El 6 de octubre, cuando S. M. la Reina abuela salía de la capital portuguesa, embarcada para el destierro, hacia 38 años justos de su matrimonio en Lisboa con el Rey D. Luis, en medio de las simpatías unánimes de Portugal y entre los entusiasmos de todo el pueblo portugués, que tanto demostró su cariño en otros tiempos á doña María Pia.

Dentro de tres días hará veintidós años de la muerte del Rey D. Luis.

—La señora Girard, doncella de la Reina Amelia, acompañará á la Reina madre á Inglaterra, permaneciendo siempre á su servicio.

Con S. M. el Rey D. Manuel irá también su ayuda de cámara, Pedro Villar, á quien profesa gran afecto.

Pedro Villar no es sólo el ayuda de cámara de S. M. Puede decirse que es también su tesorerero íntimo.

Siempre tuvo en él la mayor confianza, que la lealtad de Pedro Villar ha justificado ahora cumplidamente.

Las personas que constituyen el séquito del Rey y de la Reina madre no llevan ningún criado á su servicio, y en cuanto á sus equipajes, compónense solamente de pequeñas maletas y otros bultos de mano.

El Rey y la Reina recibieron ayer gran número de cartas particulares de Portugal, dedicando las augustas personas buena parte de la noche y de esta mañana á dar contestación á algunas de ellas.

—El ayuda de cámara de S. M. el Rey D. Manuel estuvo ayer en la casa de Banca Levi, cambiando 600.000 reis en moneda inglesa, con objeto de repartir propinas antes de salir de Gibraltar.

El marqués de Lavradio y otro personaje del séquito de los Reyes, que no tuvieron tiempo, al salir de Lisboa, de preverse de fondos, han cambiado también 300.000 reis.

—Esta mañana, á las once, la Familia Real portuguesa, con su séquito, oyó misa, que dijo un sacerdote católico en el altar instalado provisionalmente en un salón del palacio del gobernador de esta plaza.

—El *Regina Elena* zarpará con rumbo á Italia á las cuatro y media de la tarde.

El *Victoria and Albert* saldrá media hora después, según queda dicho.

—Debo reiterar mi gratitud á los personajes de la intimidad de S. M., que han estado amabilísimos conmigo y que me han dado toda serie de facilidades para el mejor cumplimiento de mis informaciones periodísticas.

En mi calidad de enviado especial de *The Daily Telegraph*, los referidos personajes me han rogado que dé las gracias á dicho periódico por haberme encargado de informar á sus lectores de los primeros días del destierro de la Familia Real.

También han agradecido la imparcialidad de las informaciones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

—Antes de partir para Inglaterra, el Rey Manuel y la Reina Amelia han dirigido á los Reyes británicos telegramas muy expresivos, consignando su agradecimiento por las delicadas atenciones de que han sido objeto durante su breve permanencia en Gibraltar.

ROMEO

ÚLTIMA HORA

Los aviadores.

PARIS. Comunican desde Etampes á varios periódicos que los aviadores Brehat y Bregi chocaron ayer, mientras estaban realizando vuelos.

El primero resultó con ambas piernas fracturadas, siendo inquietante su estado, y el segundo fué recogido con graves contusiones.

A Bruselas.

PARIS. Del campamento de Issy-les-Moulineaux se ha elevado esta mañana, á las siete y cuarenta y cinco, el aviador Wynmalen, con dirección á Bruselas.

Vuelta al trabajo.

PARIS. Va acentuándose la vuelta al trabajo en el Norte y Oeste-Estado.

Sigue normal la situación en las demás regiones.

Sesiones parlamentarias.

SANTIAGO DE CHILE. Las Cámaras han reanudado hoy sus sesiones.

Las elecciones presidenciales se verifican con tranquilidad completa en todo el país.

Reparto de premios.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) En el teatro Principal se ha celebrado el reparto de premios á los alumnos de las escuelas municipales.

El acto ha resultado muy brillante; han asistido á él las autoridades y numeroso público.

Los celos.

En la calle de Ramón y Cajal ha ocurrido un sangriento suceso, cuyo móvil han sido los celos.

Hallábase en dicha calle una modista hablando con su novio, cuando aproximóse al grupo que ambos formaban un individuo llamado Mario Aznares y disparó sobre ellos dos tiros de revólver, hiriéndolos gravemente.

El Mario Aznares, al ser detenido, manifestó que había sido novio de la joven y no podía tolerar que ésta quisiera á otro.

Hallazgo de un cadáver.

Anuncian de Murillo Gállego que ha sido encontrado allí en el fondo de un barranco el cadáver de un niño de diez años, llamado Antonio Tolozana.

Ignórase si se trata de un accidente casual ó de un crimen.

«Match» de ajedrez.

En el Casino Principal ha sostenido un match de ajedrez el jugador Max Albin contra ocho jugadores.

Jugáronse dos partidas, ganándolas Max Albin, el cual hizo la segunda jugada sin mirar al tablero.

Los socios del Casino felicitaron á Max Albin por la precisión matemática con que acertaba las jugadas.

El «Luis Vives».

ALHUCEMAS. (Domingo, tarde.) Procedente de Tetuán, de regreso de Canarias, tocó en esta rada, á las diez de la noche, el vapor correo *Luis Vives*, conduciendo bastantes pasajeros marroqueses, de los cuales 22 desembarcaron aquí.

Cargó el buque sesenta millares de huevos para Málaga y Valencia, zarpando luego con rumbo á Melilla.

Continúa concurrido por los kabileños el mercado de esta plaza.

Sigue la tranquilidad en el campo vecino.

Buque francés.

TENERIFE. Procedente de Brest ha llegado el crucero francés *Duguay Trouin*, escuela de guardias marinas, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

Se espera en breve al crucero chileno *Blanco Encalada*.

Cuestación pública.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado en la barriada de San Martín una cuestación pública á beneficio de los huelguistas metalúrgicos.

Ha asistido la Banda municipal, cedida por el Ayuntamiento.

El resultado ha sido bastante satisfactorio.

De Sabadell.

Comunican de Sabadell que el alcalde ha publicado un bando dictando disposiciones para mañana en que, por acuerdo de los patronos, se abrirán las fábricas.

En el citado documento se prohíbe terminantemente ejercer coacciones contra los que trabajan, y amenaza con disolver, por medio de la fuerza pública, los grupos que se forman en las calles inmediatas á las fábricas y caminos que á ellas conducen; se detendrá á los que profieran gritos y amenazas ó atropellen é injurien á los que deseen trabajar, y termina recomendando calma y respeto á la ley á todos los vecinos.

El alcalde se muestra optimista, y cree que mañana acudirá á trabajar el 50 por 100 de los obreros, pues la mayoría está cansada de lucha tan prolongada como está.

La emigración.

A consecuencia de la real orden prohibiendo el embarque de emigrantes en los buques de países infectados hasta después de cinco días de haber salido del puerto, no podrán embarcar en Barcelona en los transatlánticos italianos por tardar en la travesía de aquellos puertos sólo veinte horas.

Lxposición antituberculosa.

A la Exposición organizada por el Comité del Congreso internacional español contra la tuberculosis, que se inaugura ahora en el Hospital clínico, han concurrido unos cincuenta expositores entre Corporaciones sociales, médicos, ingenieros, arquitectos, industriales y establecimientos benéficos.

Uno de los expositores más importantes es la República de Cuba, siguiendo en importancia el Cuerpo de Sanidad militar, el Dispensario de María Cristina de Madrid y la Facultad de Medicina de Barcelona.

Contra los proyectos de Hacienda.

En la reunión celebrada esta mañana en el Fomento del Trabajo Nacional por los senadores y diputados de Cataluña aquí residentes se han cambiado impresiones acerca de la campaña á seguir contra los proyectos de Coblán, y han acordado nombrar una Comisión que pase á Madrid á combatir los proyectos, llevando para ello el mayor número de datos.

Fallecimiento de un periodista.

Tras larga y penosa enfermedad, ha fallecido en esta ciudad D. Joaquín Coll y Astrell, ex director de *El Siglo Futuro* y del *Diario de Cataluña*.

TOROS

LAS CORRIDAS DE HOY EN VISTA ALEGRE

La suspensión de la corrida de Madrid ha proporcionado un lleno completo al empresario.

Primero.—De Moreno Santamaría, be-rrendo, tardo, de poder; toma cinco varas, matando dos jacos.

Pelucho clava un par bueno.

El toro salta al callejón detrás de Pelucho, cogiéndole allí y pisoteándolo, sin hacerle daños.

Ahijao clava medio bueno. Repite Pelucho con uno regular.

Algabeño II, que luce magnífico terno gran y oro, encuentra al toro huido; le pasa de cerca, pero sin empapar; larga una entera algo atravesada, entrando bien y otra caída. Palmas.

Segundo.—De D. Saturio Vela, negro, listón; sale con muchos pies.

Pelucho intenta el cambio de rodillas, resultándole medianamente.

Después atropella á otro muchacho, que se salva por milagro.

El toro era manso, y de unos trastazos que se dió contra la barrera por llevar un capote en los ojos, queda inservible.

Una de las veces que se acerca á los caballos, queda debajo de uno, necesitando la ayuda de los monos para levantarse.

Fallecen tres caballos.

Tercero.—Negro y con aspecto de becerro. El público protesta ruidosamente é invade el redondel.

La autoridad, para evitar un desastre, ordena vaya el bicho al corral.

Salte el sustituto, que es también pequeño. Se reproducen la bronca y la invasión del ruedo.

Todos los invasores tocan al cornúpeto. Muchos se montan encima y le derriban.

Después de grandes fatigas es retirado al corral por los monos.

El espectáculo ha sido de los más vergonzosos.

Gracias á la Providencia no han ocurrido desgracias.

Despejado el ruedo, sale otro torillo algo mayor que los anteriores.

Es condenado al fuego.

Le clavan dos pares y medio.

Algabeño II pasa regularmente; pero el público, que está de guasa, jalea todos los pasés.

Da media, buena, entrando bien.

Termina con otra media y tres intentos. Palmas.

Cuarto.—Después de diez minutos de espera, por no estar el toro enchiquerado, sale un toro, que resulta ser el mismo que salió en tercer lugar, pues tiene la señal de un puyazo.

Dos muchachos le clavan dos pares inofensivos.

El redondel se llena de almohadillas.

A esto se reduce la protesta del público, que ahora debía haber sido mayor que antes.

Alfarero, en cuanto puede igualar, larga una contraria, asomando la punta del estoque por un brazuelo.

Intenta cuatro veces el descabello.

Mueren el toro.

Después son lidiados dos embolados para los capitalistas.

MANZANILLA

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Tarde hermosa.

La Plaza, llena. Preside el Sr. Balarán.

Se tocan cuatro de Villalón y cuatro de Zalduendo.

Primero.—De Zalduendo, retinto, carinegro, pequeño.

Cantaritos y Varillas dan cuatro puyazos por tres caídas y dos caballos.

Pepín y Morenito dejan cuatro pares. Son aplaudidos.

Vicente Pastor encuentra blando al torillo. Muletea bien y agarra un pinchazo malo.

Una estocada atravesada y dos intentos de descabello.

Un aviso.

Pitos.

El toro dobla aburrido.

Segundo.—Negro, astifino y corniabierto. Salsoso, Cipriano y Macipe dan cinco puyazos.

Mueren dos caballos.

El Gallo y Cocherito se adornan en quites. Pinturas deja un par soberbio y oye una ovación.

Galea deja medio malo.

Pinturas repite, quedando bien.

Gallito, trabajador, muletea y atiza un pinchazo.

Luego una atravesada, entrando bien.

Tira la puntilla y no acierta.

Tercero.—«Zalduendo», colorao, ojo de perdiz.

Cocherito le saluda con unos lances buenos.

Toma cuatro varas por una caída y un penco.

Gallo hace bonitos quites.

Cocherito coge los palos y parece bien.

Coge los trastos y hace una faena ceñida, en la que hay pasés de rodilla en tierra.

Entra y señala un pinchazo bueno, seguido de media buena, que le vale una oreja y la correspondiente ovación.

Cuarto.—«Villalón», cárdeno.

Se declara manso en los primeros puyazos. Toma cinco varas por un jaco.

Chato y Alcañiz parecen medianamente.

Calerito hace una faena desconfiadísima, para dar un pinchazo malo.

Vuelve á entrar y deja una buena que hace doblar al bicho.

DE PORTUGAL

El entierro de Bombarda y Dos Reis

LISBOA. Han terminado los solemnes funerales y la conducción de los restos de Bombarda y de Dos Reis.

Cientos de miles de personas, Lisboa entera y las nutridas representaciones llegadas de provincias, han concurrido al acto solemnisimo é imponente.

En la plaza del marqués de Pombal, las representaciones de la ciudad despidieron oficialmente el duelo.

El momento fué de una grandiosidad indescriptible.

Las numerosas bandas que asistían tocaron el himno republicano portugués y un hurra á los héroes atronó el espacio.

No han ocurrido incidentes.

ANGEL GUERRA

*

A última hora recibimos extensos despachos describiendo detalladamente la manifestación de duelo.

La hora nos impide publicarlos.

DE GIBRALTAR

Antes de salir los Reyes (DE NUESTRO DIRECTOR)

El mar agitado.—El *Victoria and Albert*.—Lo que durará el viaje.—Los equipajes de S. S. MM.—Cumpleaños de la Reina Pia.—Cartas de Lisboa.—Oyendo misa.—Gratitud.

GIBRALTAR 16 (11,35).

El día ha comenzado muy bueno, con agradable temperatura; pero con el cielo un poco encapotado y amenazando lluvia.

En el estrecho el mar está algo agitado por el viento Nordeste, llamado aquí levante.

El yate real británico *Victoria and Albert*, en el cual han de hacer los Reyes su viaje, terminó á las once de la mañana su aprovisionamiento de carbón.

Inmediatamente se procedió á embarcar las maletas y demás bultos del equipaje del Rey Manuel y de la Reina Amelia.

Es de notar que ningún equipaje del destronado Monarca ni de su augusta madre han llegado á Lisboa.

Todos los efectos de dichas personas Reales han sido enviados directamente á Inglaterra.

Únicamente han venido por barco desde Málaga el equipaje de la Reina abuela doña María Pia y el del duque de Oporto.

¿Don Manuel II en el Ejército alemán?

Le *Matin* publica el siguiente despacho de su corresponsal en Londres, que reproducimos á título de información curiosa:

«Don Manuel II tiene intención de ingresar, más adelante, en el Ejército alemán.»

Tal es la declaración sensacional que don Teófilo Braga, Presidente del Gobierno provisional portugués, ha hecho al enviado del *Daily Express* en Lisboa.

El corresponsal hizo al Sr. Braga la siguiente pregunta:

—¿Cómo juzgará el pueblo portugués el hecho de que el Rey Manuel se instale en Inglaterra?

«A lo cual repuso el jefe del Gobierno portugués:

—Al pueblo portugués no le sorprenderá que el desterrado se domicilie en Inglaterra. Pero yo considero más probable que elija Alemania. Creo tener motivo para saber que podrá ocurrir que ingrese en el Ejército alemán.»



La Somatose para las Madres que lactan

La SOMATOSE, produciendo un aumento natural del apetito, facilita una mayor secreción del jugo gástrico y una mejor digestión y asimilación de los demás alimentos ingeridos. A consecuencia de ello, aumentan rápidamente las fuerzas del paciente y en muy poco tiempo desaparece el estado de debilidad á que un parto podía haber dado lugar.

Sin embargo, la principal ventaja de la SOMATOSE depende de que su administración permite que las madres lacten á sus hijos, aumentando la cantidad y mejorando las cualidades de su leche. Este resultado del empleo de la SOMATOSE ha sido ya muy frecuentemente observado por los médicos y lo ha dado también á conocer la prensa profesional. Muchos ginecólogos, teniendo esto en cuenta, aconsejan que la SOMATOSE se dé ya á la mujer algunas semanas antes del parto. Procediendo de este modo logran muchas veces que hasta aquellas madres que no pudieron hasta entonces lactar á sus hijos, puedan realizarlo después de tomar la SOMATOSE.—En nuestro folleto se encontrarán otros detalles de importancia; á las madres que se interesen en ello les mandaremos gratis dicho folleto. Suplicamos á V. lo pida á la Sección Farmacéutica de la casa Fed.co Bayer y C.ª, Rambla de Cataluña, núm. 43.—Barcelona.

CASINO DE MADRID

Magnífico edificio inaugurado recientemente, y en sus espléndidos salones principales, que dan á la calle de Alcalá, decorados y amueblados con verdadero arte y riqueza por los SRES. SOBRINOS DE LISSARRAGA...

LA PREVISION ANDALUZA

Para su nueva sección comercial ha emitido 10.000 acciones de pesetas 100, que forman el millón de pesetas con que ha de empezar á operar.

Boletín religioso del día 17

Santos del día 17 de octubre. — Santos Herón, Víctor, Alejandro, Mariano y Andrés, mártires; Santos Florentino y Víctor, confesores; Santa Eduvigis, viuda, y la Beata Margarita María de Alacoque, virgen.

hora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.

Espectáculos del día 17

LARA.—6,30.—(Vermouth.)—El ama de la casa (doble). 9,30.—(Función entera.)—El amor asusta. — Sansón y Dalila (dos actos). — Los chorros del oro.

Abando y Escoriaza, rojos, contra Aizpurúa y Alberdi, azules; el segundo á 30, entre Amoroto y Arrate, rojos, contra Fermín y Guerrita, azules.

AVISOS UTILES

LA HERNIA Y LAS DESVIACIONES DE LOS ORGANOS

Los aparatos «CLAVERIE» de París han recibido la alta aprobación de las eminencias médicas. Nadie hay que ignore hoy en día cuál es el verdadero valor de los antiguos aparatos á resorte rígido, ó de los cinturones elásticos de pelota dura...

LAS AGUAS DE MARMOLEJO

son especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias, y para el artritis y la diabetes. Se beben embotelladas y en los manantiales en todo tiempo.

Alfombras y tapices

Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

PURGEN advertisement featuring a large stylized logo, descriptive text about its benefits for various ailments, and a coupon for a free sample from Sr. Boneyto in Madrid.



Large advertisement for 'STÉ. FSE. DU DIAMANT PICARD' diamonds, featuring the headline 'LOS BRILLANTES PICARD' and 'La última de las invenciones del presente siglo'.

Se respaldan y respaldan

por cada vez que se respaldan... una papeleta... de una bonificación...

ALHAJAS... joyas... pendientes... anillos...

MEMBRILLO superior, 1,40 kilo... Bombones, 6. Fáb. Bolsa, 10.

DINERO EN HIPOTECAS... Consecuencia de un voto, tengo encargo...

COMPRO... Pago altos precios... Esmeraldas, Brillantes...

OCASION... Se vende en buen uso una registradora...

En la Exposición Universal de Bruselas... 1ª LÁMPARA OSRAM ha obtenido el GRAN PREMIO

La más alta recompensa concedida a las Lámparas de filamento metálico. CONCESSIONARIO EN ESPAÑA LEÓN ORNSTEIN

COMPANIA COLONIAL SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

SORDERA ABSOLUTAMENTE GRATUITO Prof. G. KEITH-HARVEY, 117, Holborn (Arr. 332), Londres, E. C., Inglaterra

ALFOMBRAS, TAPICES Y ESTERAS de gran ocasión, sólo se encuentran en los antiguos almacenes de LA LUNA

DINERO desde el 1.º de mayo, sobre hipotecas, alquileres, usufructos...

PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS MUEBLES, CAMAS, TAPICERÍA, CORTINAJES

LINOLEUM 24 - ARENAL - 24

GRANDES ALMACENES DEL LOUVRE PARIS LOS MAS VASTOS Y HERMOSOS DEL MUNDO

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina. Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

MADRID.—Puerta del Sol, 6; Preciados, 35; Peligros, 9; Arenal, 2; Núñez de Arce, 17; Infantas, 23; Abada, 4; Hortaleza, 17; Jorge Juan, 17; Príncipe, 13; Ayala, 9...

SEGUNDO ANIVERSARIO DE D. SERGIO ROJAS Y MINGUEZ Ex Síndico Presidente del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Madrid

CABALLEROS: CABIEDES, SASTRE Admite géneros, hechura y forros de traje á 20, 25 y 30 pesetas...

TINTORERIA INGLESA Nuevo establecimiento montado con maquinaria moderna...

ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y la cura en todas sus formas.

GRAN PELUQUERIA HIGIENICA Cruz, 3, pral. Madrid, 1.º Casa en España.

Caballeros: cortes de traje, Pañería, Pais, Francesa é Inglesa, desde 10, 15, 20 y 25 pesetas...

Para señoritas elegantes Se venden y se arreglan plumas llozonas de todas clases...

ANOFELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica Depósito: PÉREZ, MARTIN Y C.º ALCALÁ, 9.—MADRID

¡¡DOLOR DE MUELAS!! Desaparece en el acto con anticáries dental... cura la caries...

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes

DE OCASION vendiendo piano, prec. ó módico. Dos Amigos, 6, en... izquia.

DOS caballos extranjeros á limonera é trono, clarens y millard, se venden...

ALHAJAS oro, plata, platino, galeños, perlas y brillantes...

ALZAPANOS Barras doradas y tapices p. alfombras y alfajiles...

FOTOGRAFIA Se abren en León, sitio muy céntrico...

Lámparas funebres de todas clases y aplicaciones, luminosa variedad...

A la Gran Liquidación Presenta por ciento de rebaja en todos los géneros...

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES de Pinillos, Izquierdo y C.º de Cádiz.

Algodones, gasas y vendas Enormes surtidos de todas las marcas más acreditadas...

Oposiciones á consules (Convocadas Gaceta hoy). Publicación de Apuntes redactados...

HERNIADOS Se engañan los que ofrecen la curación con pomposo anuncio...

Oposiciones á los Registros y al Notariado Próximas ambas, la antigua Academia Díaz Moreno...

EL MEJOR NEGOCIO Carta 5.000 pesetas rontan 20 mensuales, manajalas por el mismo capitalista...

Caballeros y señoras elegantes Grandes novedades para señora y caballero...

BALNEARIO DE FORTUNA (PROVINCIA DE MURCIA) Á LA TEMPERATURA DE 50º

La Central Anunciadora Agencia General de publicidad Fuencarral, 30.—Madrid